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A túlsó partról
Vasárnap délelőtt egy író csöndes 

ünneplésében egy másik író ajkáról 
néhány sí.ó hangzott el, amelyből 
nemcsak a szeretet melegsége, ha­
nem egy megértő, becsületes politikai 
gondolat is kivillámlott. Az ünnepelt 
író Újvári Páter, aki harminc év 
nehéz pályafutásában az irodalom 
tiszLlevegőjü berkében magával 
hordta a "zsidó eszme egyre fénye­
sebb szimbólumát. Az ünneplő író, 
Paál Árpád írói pályafutását is esz- 
rűénv kiséri: a magyarság, a tisztult 
magyarság eszméje és kulturcélja. 
Ebben ar ünnepélyes és meginditóan 
nemes találkozásban, amelyben most 
véletlenül zsidó volt az ünnepelt, 
zsidó iró és magyar iró a magyar 
írók tiszteletét tolmácsolta, el kellett 
határolni az eszmék, az ideálok, és 
célok különbözőségét, ha azok végső 
Ívelésükben az egyetemes emberi 
ideálokba, az egyetemes emberi esz­
ményekbe torkollanék is.

Paál Árpád az erdélyi magyar­
ság letisztult magyar eszményiségé- 
nek a képviselője. A magyar nép­
párt, amelynek élén áll, a józanság, 
a demokrácia, a testvériség és a más 
nemzetek tisztelete gondolatának a 
programján áll. A tegnapi köszöntő- 
beszédben a józan, a becsületes és a 
más nemzetek eszményeit íisztelni- 
tudó magyarság szivét és gondolatát 
vitte oda a tulsőparton álló zsidó 
íróhoz. Az erdélyi magyarság nagy 
rétege kijózanodott már a múlt té­
velygéseiből és mert történelmi aka­
ratok arra kényszeritettők, hogy 
ezen a földön nemzetiséggé legyen, 
bele tudott törődni a történelmi erők 
akaratába és ugyanakkor át tudta 
érezni annak az ujraszülető nép­
nek az eszményét, amely évezredek 
óta nemzetiség és kisebbség minde­
nütt az egész világon. Ez a magyar­
ság, ha a maga fájdalmában hallgatott 
is róla, lelkében megíisztultan, csön­
des hallgatással közeledett a zsidó 
nemzeti gondolat reneszánszának el­
ismeréséhez és megbecsüléséhez. És 
ha nem nyilatkozott meg eddig, azért 
nem, mert nem volt alkalma rá, az 
alkalmat pedig nem kereste, mert 
ebben a nemes felismerésében nem 
akart hivalkodó lenni. Most vasár­
napon a meghitt és meleg ünneplés 
cdakinálía az alkalmat.

Paál Árpád Újvári Péter jubileumán 
az erdélyi és bánáti újságírók szerve­
zetét képviselte ugyan, magyar újság­
írók szervezetét, d egyben a magyar­
ság, a megértő magyarság egyik képvi­
selője is volt és amit nem mint iró 
mondott, hanem mint magyar ember, 
nagyon sok erdélyi magyar ember 
gondolatának a visszhangjaként mon­
dta. „Szeretett kartársunknak is meg 
van az eszménye, különösen egy nem­
zeti eszménye és bizonyára munkája-
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Jicuizt'u eszmény ere gujjuv*
szeretettel. Tegye is. Mi, akik más 
nemzeti eszményekért, nemzetek föl- 
támadásáért és lé’ekregyujtásáért szin­
tén leiekből küzdünk, meg tudjuk ér­
teni, hogy milyen óriási emberi 
munka a nemzeti eseményekért való 
dolgozás.“ Ebben a nehány mondatban 
hittevés van: az erdélyi magyarság 
egyik reprezentánsa szóbafoglalta a 
gondolatokat, amiket az erdélyi ma­
gyarság nagy rétege régen érez. Kö­
szönteni elment a túlsó partra, hogy 
megmutassa nemes és őszinte a fel­
ismerés és a két iró találkozása: két 
nemzet találkozása. Igen: a magyar

iró megmondotta tegm-p a zsidó iró- j 
nak, hogy küzdeni keli nemzeti esz- | 
ménjeként, nemzetek föltámadásáért 
és lélekregyujfásáért.

Újvári Péter harminc írói év gaz­
dag munkájával eszményekért küz­
dött, nemzeti eszményért, lelkeket 
gyújtott fel, zsidó lelkeket. A har­
mincesztendős munka sok babéros 
sikereket adott neki, sok drága em­
léket, a legnagyobb sikere és leg­
drágább emléke az lesz, hogy iít Er­
délyben az ő nemes és tartalmas 
ünnepe hozott közei egymáshoz két 
nemzetet. Mert a magyarság felis­
merésén túl történni kell még vala­
minek és ez a történés megindult a 
tagnapi ünnepélyes pillanatokban. 
Nagyon jól tudjuk, hogy itt Erdély­
ben még sokan vannak magyarok, 
akik a nemzeti eszményt nagyon is 
egyoldalúan képzelik el. Akik azt 
hiszik, hogy csak a maguk nemzeti 
eszménye szent és a más nemzet

eszményéért történő harcokat leki­
csinyl! k, elismerni nem akarják, meg­
érteni se tudják, tehát tisztelni sem. 
Még nincsenek eléggé messze tőlük 
az események, hogy tisztult perspek­
tíván át lássanak. Még nem imád­
koztak eleget nemzeti eszményükért, 
hogy a más nemzet, a zsidó nemzet 
eszményét odatudhassák állítani a 
maguké mellé.

Még sokan vannak az ilyen meg- 
nemértő magyarok, akik nem látják 
az idő haladását, nem néznek bele a 
saját szivükbe, hogyan érezhessék a 
más szivek dobbanását. De Paál 
Árpád, akit a magyarság nagy érté­
ket követnek, megmutatta az utat és 
ezen az utón mindig többen és töb­
ben lesznek a magyarok. A tegnapi 
nemes pillanatok a mi életünkben 
históriát jelentenek: emberek vagyunk, 
akik eszményekért küzdünk és test­
vérek vagyunk az eszmények küz*1 
delmében.

Német-francia krízis
A német jóvátételt jegyiék nem kielégítő- A franciák meg 
akarják szállni a Ptuhr^me^^ncét es a Rajna-vidéketm Az 
amerikai csapatok el fogják hárítani a meggondolatlan 

lépést. Nyoio hónapig hóke lesz 9
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Paris, május 22. Poincuré nyilatko­
zatot adott az újságíróknak lord 
Chamberlain ama kijelentésével szem­
ben, hogy Franciaország nsm fog Né­
metország ellen vonulni, a miniszter- 
elnök kijelentette, hogy ha Németország 
a jóvátételi követeléseknek nem tesz 
eleget és ha a szövetségesek nem tud­
nak ebben a kérdésben megegyezni, 
Franciaország egyedül fog Németország 
ellen eljárni.

A jóvátételi bizottság elnöke közölte 
Poincaréval, hogy Hermes német pénz­
ügyminiszter válaszjegyzéke nem _ ki­
elégítő. A külügyminiszter uj krízistől 
tart ebben a kérdésben. Fokozza a 
pesszimizmust, hogy Amerika maga­
tartása a bért nemzetközi kölcsön ügyé­
ben egyáltalán nem kedvező.

Morgan javaslatai a következők. | 
Először a kölcsön biztosítása, melyet a j 
jóvátételi összeg módosítása kell köves- ; 
sen, úgyhogy a fizetendő összeg ne ; 
haladja ° tnl azt a magasságot, melyet j 
tényleg fizetni lehet. Másodszor, hogy 
a németeknek adandó kölcsön elsősor­
ban a jóvátételi követelések fedezésére 
szolgáljon. Harmadszor, hogy a kölcsön 
adandó összegnek nagyobbnak kell 
lennie, mint a jóvátételi fizetéseknek. 
A fenmaradó összegek a német valuta 
stabilizálására szolgál, újabb papírpénzek 
kibocsátásának megakadályozására és 
az újjáépítés munkálataira.

A konferencia után
A „Daily Herald“ szerint a génuai 

konferencia Franciaország hajthatatlan- 
sága mialt nem jártak kellő eredmény­
nyel. Európában nem lesz igazi béke, 
amig Poincaré hegemóniája meg nem
dől. . *

Marcell Cachin, a francia szélső szo­
cialisták vezetője interpellációt nyújtott 
be a kamarához a génuai konferencia 
következményei felől.

Lloyd George
a Daily Express“ tudósítójának adott 
interjújában kijelentette, hogy Anglia a 
Génuában sikeresen megkezdett nagy 

. müvét nem fogja abba hagyni és első­
sorban a tényleges békét biztosító nem­
zetközi egyezményt fogja megvalósítani.

Génuában elhallgattatták azokat 
a bizonyos háborúra uszító ku­

tyákat.
Azok, akik arra törekedtek, hogy a 
konferencia eredménytelen maradjon, 
vegyék tudomásul, hogy Génua más­
formában és szakadatlanul fog folyta­
tódni és kedvező atmoszférát teremteni 
az újjáépítés munkájának.

Csicserin
beszélgetést folytatott a „Daily News“ 
munkatársával és kijelentette, hogy so­
kat remél a hágai konferenciától, ha a 
tárgyalásoknak kereskedelmi jellege lesz 
s nem fognak a politika útjára terelődni, 
ami az összes génuai tárgyalásokat 
eredménytelenné tette.

Facta
olasz miniszterelnök az olasz újságírók 
bankettjén beszédet tartott, amelyben 
rámutatott a génuai konferencián kifej­
tett óriási munkára. Az egész világ fog­
lalkozni fog a konferencia eredményei­
vel. A különböző államok érdekei kö­
zött felmerült ellentétek szenvedélyes 
vitákra fognak alkalmat adni, mégis 
abban a hiszemben van, hogy a legtöbb 
kérdést sikerülni fog kedvezően megol­
dani, legalább is formailag kötött kom­
promisszummal. A génuai konferencia 
mindenesetre nagy lépés volt a béke 
felé.

A berlini lapok nőmet államférfiak 
véleményét közlik a gőnu&i konferencia 
eredményeiről.

Loebe
birodalomgyülési elnök szerint a kon­
ferencia nem hozott megoldásokat, de 
értékes alapot arra, hogy újabb — 
eredményesebb — konferenciák fognak 
következhetni. Müller volt kancellár, aki 
szocialista pártvezér, azt mondja, hogy' 
a konferencia nem telj esitette a hozzá­
fűzött várakozásokat. A rapallói szer­
ződés jelentékeny sikert jelent, de csak 
akkor, ha a hágai konferencián sikerül 
megfelelő megoldást létesíteni Orosz­
ország ős a többi államok viszonyára 
vonatkozólag.

Amerika nem veszi fel a 
viszonyt Oroszországgal

Hughes amerikai elnök táviratot

intézett Child római nagykövethez, 
akivel közli, hogy Amerika nem 
léphet érintkezésbe Oroszországgal, 
amig a szovjet el nem fogadja az 
amerikai feltételeket. E távirat alap­
ján Child közölte Lloyd Georgeval 
és a konferencia többi résztvevőivel, 
hogy a szovjetrendszer áthághatlan 
akadálya annak, hogy Amerika hitelt 
nyújtson Oroszországnak és hogy a 
szovjetnek de jure való elismeréséről 
tárgyaljon.

Washingtonból jelentik a „Times“- 
nek: Harding elnök rövidesen véglege­
sen állást fog foglalni, hogy Amerika 
milyen magatartást tanúsítson az 
orosz kérdéssel szemben. Ki fogja 
jelenteni, hogy az Egyesült Államok 
semmiképen sem fognak közeledni a 
szovjetrendszerhez, mert ez alkalmas 
volna az orosz nép félrevezetésére.

Európa békéje nyolc 
hónapra biztosítva

A „Daily Express“ azt Írja : 
Lloyd George nem jött vissza üres 
kézzel Génuából, mert legalább nyolc 
hónapra, a hágai konferenciáig, biz­
tosította Európa békéjét. Ez pedig 
elegendő idő arra, hogy az államok 
közötti viszony engedjen a feszült­
ségből.

Génuai értesülés alapján az „Echo 
de Paris“ azt írja': Lloyd George az 
olasz-angol-amerikai újságírók tisz­
teletére a Miramare-szállodában ren­
dezett banketten pohárköszöntőt mon­
dott, amelyben hangsolyozta, hogy 
Olaszország és Anglia világpolitikai 
felfogása mindenben egyezik. Facta 
hasonló szellemben válaszolt. A tár­
saság ezután a vasúti állomásra kí­
sérte Lloyd Georget, ahonnan a fele­
ségével együtt délután öt órakor 
elutazott. A tömeg lelkesen üdvö­
zölte és éljenezte Angliát. Pénteken 
délután 4 óra 30 perckor érkezik 
Londonba, ahol óriási előkészületeket 
tesznek a fogadtatására.

Ez a tény azt jelenti, — Írja az 
„Écho de Paris“ — hogy

angol-olasz szövetség előtt állunk,
amely főleg a Földközi-tenger status- 
puoját fogja biztosítani. Lloyd George 
kétségtelenül megakarja mutatni 
Franciaországa ak, hogy nélküle is 
tud előrehaladni céljainak elérésében.

Amerika a megszállás ellen.
Wilson amerikai szenátor Herbow 

tábornok kíséretében beutazta a Rajna 
vidékét annak tanulmányozására,hogy 
az amerikai csapatok ottmaradása to­
vábbra is szükséges- e. Elutazása előtt 
Wilson amerikai újságíróknak kije­
lentette, hogy Amerika felfogása a 
Rajna-vidék megszállására vonatko- • 
zólag megváltozott. Most már a né­
meteknek kedvező, ha az amerikai 
csapatok ottmaradnak, mert ezzel

Amerika megakadályozza, hogy
az antant bármelyik tagja meg­
gondolatlan támadást intézzen 

Németország ellen.
Jól tudja, a franciák nagy on, szí­

vesen vennék, ha az Egyesült-Álla­
mok visszarendelnék csapataikat a 
Rajna mentéről.

Oroszország ratifikálta 
a német-orosz szerződést 

Moszkvában tegnap ratifikálták a 
rapallói egyezményt. A központi vőgre- 
hajtóbizottság, amely Joffe előadása 
után egyhangúlag ' elfogadta az egyez­
ményt, utasította a népbiztosok taná­
csát, hogy a Génuában űzött politikát 
tovább is folytassák, mert ez az egye­
düli helyes nt, amellyel a háború ve­
szélyét ki lehet felszö..öí i, Ettél a po-
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litikától nem szabad eltérni, csak ha 
Oroszország külpolitikai érdekei meg­
kívánják.

A pánoroszok központi bizottsága 
meghallgatva Joffe jelentését, úgy hatá­
rozott, hogy Oroszországnak csak olyan 
szerződéseket kell kötnie, mint a ra- 
pallói német-orosz szerződés, a többi 
államokkal is. Csupán speciális esetek 
engedhetnek meg eltérést a rapillői 
mintától.

Berlinből jelentik : A r&pallói német­
orosz szerződés eredményei feletti csa­
lódás befolyással lesz a szerződés par­
lamenti ratifikálására. - A Reichstagban 
hatalmas ellenzék ellenzi a ratifikálást, 
elsősorban a német nemzeti párt. Azt 
hiszik, hogv a szerződés elvetése meg­
könnyítené Németország nemzetközi 
helyzetét és Hermes páriái tárgyalásait.

Franciaország be­
vonulással fenyeget

Páris, május 21. Klotz veit pénz­
ügyminiszter Poincaré elölt kijelen­
tette, hogy nagyon meglepték Cham­
berlainnek az angol alsó házban tett 
kijelentései. A francia kormány 
1920 ban megállapodást kötött, hogy 
visszautasít minden olyan külön 
akciót, amely a béke rendelkezései­
nek végrehajtását veszélyeztetné. Azt 
hiszi, hogy a szerződés helytelen 
interpretálásáról van sző, mert

Chamberlain szavai alapján a 
verssillesi szerződés forogna ve­

szélyben,
ha Németország kötelezettségei alól
kibújni igyekeznék.

Poincaré, válaszolva Kloía sza­
vaira, ezt mondotta:

— Franciaország sohasem fog le 
mondani a jogairól, amelyet a ver- 
ssillesi békeszerződésen alapulnak. 
Ha Németország május 31-éa meg­
tagadná esedékes kötelezettségének 
teljesítését, az érdekelt kormányok­
nak meg lesz a joguk a szankciók 
alkalmazását kérni. Á francia kor­
mány mindent el fog követni, hogy 
a többi állam támogatását meg­
nyerje

Németország elleni akciójához,
Franciaország nem fog lemondani a 
jogokról, amelyeket a Versailles! 
szerződés 16. éa 18. szakaszai biz­
tosítanak számára.

Poincare harcias beszéde
Strassburgban

Strassburg, május 22. Poincaré be­
szédet mondott a volt kombattánsok 
kongresszusának záióüíésón. Kijelentette, 
hogy azok, akik a győzőimet kivívták, 
éber őrei lesznek a drágán megfizetett 
békének és nem fogják megengedni, 
hogy. a bókét megzavarják, azt sem, ! 
hogy a békeszerződések legfontosabb 
feltételeit magsértsék. Egyetlen kombat- i 
táns sem követ imperialista célokat és 
egyik sem kívánja, hogy Németországot j 
Franciaországgal összefűző viszony ál- i 
íandóaa meg legyen mérgezve véres - 
emlékektől. Mindenki nyugalmat óhajt, \ 
de ha Franciaország behunyva tartja ■ 
szemeit az elzászi valóságokkal szem- \ 
ben, szomszédai majd kinyitják a-zokat. I 
Ismerve a pángermánokat, skit- nem \ 
fogadják el a Németország lefegyverző- • 
sére vonatkozó rendelkezéseket, tudva \ 
azt, hogy Németországban naponkint ; 
találnak elrejtett fegyvereket, az el- \ 
zásziak nem hisznek Németország mo- 3 
ralis lefegyverzésében, Elzász negyven- ! 
két évig kérte Franciaországot, szaba- \ 
ditsa meg, most, hegy ez megtörtént, í 
nem szabad könnyelműen kockáztatnunk. \

Megszánják a Ruhr- \ 
medencét és a Rajnát ;

A „Vossische Zeitung“ külön \ 
tudósítója jelenti, hogy a német vá- j 
laszjegyzékkei szemben a hangulat 
rosszabbodott. Ez annak következ­
ménye, hogy Amerika álláspontja a 
nemzeti kölcsön felől megváltozott.

Párisi újságok . hangsúlyozzák, 
hogy újabb veszedelem fenyeget. Áz 
Eclair azt Írja. hogy a Ruhr medence 
és a Rajna-vidék megszállása és más 
ellenőrzési módoko kerülnek sorra.

A londoni „Evenin Stsndard“ 
azt írja, hogy Franciaország kész 
egyedül is benyomulni Németor­
szágba, ha Anglia katonai segítséget 
véglegesen is megtagadná.

A munkásság ellenőrzi 
a bágai konferenciát

Brüsszel, május 22. Az angol 
munkáspárt, a francia szocialista 
párt és a belga munkáspárt rezolu- 
ciót fogadtak el, melyben hangsú­
lyozzák a munkásság erős akaratát 
szervezeteik fentartására és erősíté­
sére, amellyel a bókét vélik biztosí­
tani. A Ruhr vidék megszállására 
vonatkozóan emlékestet a rezolució 
az amszterdami és frankfurti hatá­
rosatokra. Annak az elismerése mel­
lett, hogy a jővátételi fizetések 

i mintegy erkölcsi és gazdasági szük- 
I ségességek, a rezolució kifejti, hogy 
: a Versailles! szerződések értelmében 

egy nemzetnek sem lehet arra joga, 
hogy késedelem esetén valamilyen 
szankciót életbe léptethessen. Szilárd 
elhatározásuk, hogy a háború vis­
szatérését meg lehet akadályozni, 
amennyiben a delegátusokat nem 
hatalmazzák fel katonai lépések el- , 
fogadására. Különösen elitéinek i 
minden külön eljárást. Mivel a mun­
kásszervezetek ellenőrizni akarják a 
hágai konferenciát, szükségesnek 
tartják, hogy a szakértői konferencia 
alkalmából ugyancsak Hágába nem­
zetközi munkáskonferenciát hívjanak 
össze.

Asquit szakadásról beszél
Londonból jelentik : A nemzeti- 

liberális blokk konferenciáján Asquit 
beszédeit tartott, amelyben kijelen­
tette, hogy Európára nagy veszedel­

met jelent, hogy az összes országok 
egymásközti érintkezésének ujrafel- 
vétele még mindig csak megbeszélés 
tárgya. A génuai konferencia meg­
mutatta, hogy

Anglia és Franciaország között 
szakadás következett be.

A kölcsönös barátság azonban nem 
azonosítható azzal, hogy az egymás­
sal jó viszonyban élő államok min­
den nemzetközi kérdésben azonos 
politikát folytassanak. Anglia nyilLn 
kijelentette Franciaországnak, hogy 
nem fogja segíteni abban, hogy bár­
kire is teljesíthetetlen fizetési köte- 
kötelezettségeket kényszeritsen. A 
régi jó viszony helyreállítása Fran­
ciaország és Anglia között a jóváté­
tel és a kártalanítás kérdésének sza­
bályozásától függ.

Németország adósságát, amely 
ténylegesen a háború okozta 
anyagi károkból származik, le 

kell szállítani.
Anglia a népszövetség utján keresni 
fogja azt a fizetési módot és feltéte­
leket, melyek mellett Németország 

I képes lesz kötelezettségének eleget 
tenni anélkül, hogy kereskedelmét az 
egész világon tönkre tegye és Így 
Németország képes legyem nemzet­
közi kölcsönt kapni. Ezzel szemben 
Anglia tekintettel lesz Franciaország 
és Belgium javára az angol jóváté­
tel! követelésekben. Anglia a fran­
ciák és belgák által neki fizetendő 

1 adósságokat törölni fogja. (Lux.)

Előzetes konferencia
a gyulafehérvári kongresszus és a kon-j 

centrácíós kabinet előkészítésére
— Az Uj Kelőt tudósítójától — \

Constantinescu jarádaimi rainisz- ; a génuai konferenciáról és a külföldön í 
ier akciója, ameJvex a Kormány ás j a gazdasági kérdésekben folytatott tár- ! 
nemzetist közötti megegyezés elő- j g,válásairól. Amennyiben addig a" nem- | 
feltételeit akarta megteremteni a j zeti párttal a megegyezés nem sikerül, l 
minisztereinek hazatértéig a mai j a miniszterelnök személyesen fogja a ! 
táviratok szerint meghiúsultnak te- | tárgyalásokat felvenni A
kiüthető. Constant inescu Erdélybe ! M . ,. * ,
akart utazni inspekciós körútra, hogy ! , , , ,liU , kiJeleatése szerint a gyula) 
a földosztó bizottságok működését I ldhdI?an kongresszust föltétlenül mégj
megszemlélje, de utjának tulajdon- I a Ilyar foI.Va^án megtartják, de a kori­
ig---- ; , t gresszus eggbehivása' előtt

a nemzeti párt előzetes
képeni célja az erdélyi politikusok- f 
kai való tárgyalások felvétele leit f

Imeg- f konferenciát hiv egybevolna. A miniszter azonban__
győződött volna, hogy minden kísér- I »„ o]* o. . , .let hiábavaló annál is inkább, mert ! les-íín konferencia célja vég-
Maniu Gyula pz Ad^mi“ hml 1 , kidolgozni a gyulafehérváritett nyilatkozatával eiétevágott min-l ^^«»«»K^prograv^t, da első- 

den ilyen irányú kezdeményezésnek, jj
konferenciára meghívást s többi
ellenzéki pártok is, elsősoröáa, azok,

szélték, hogy a parasztpárt és a nem­
zeti párt között eltávolodás történt. Ezt 
a feltevést azzal indokolták, hogy 2z 
időközi választásokon

a caranisták a nemzeti párt
jelöltjeivel szemben is jelölteket 

állítanak.
A parasztpárt egyik vezetője a 

„Luptá“-nak a következőket mondotta:
— A lefolyt választások és az uj 

reakciós rezsim ui helyzet elé állította 
a parasztpártot. Kérlelhetetlenül küz­
dünk a reakció ellen és erre a célra 
mindenkivel szívesen szövetkezünk. 
Szívesen látnék azonban, ha a lettint 
és kompromittált a verese ánusokat az uj 
alakulástól teljesen távol tartanák, a 
nemzeti párt akcióját a legnagyobb 
rokonszenvvel kisérjük figyelemmel ás 
hisszük, hogy ezzel a párttal együtt 
fogunk működhetni. Az időközi válasz­
tásokon cask azért állítottunk ellen­
jelölteket Erdélyben, mert most folyik a 
parasztpárt erdélyi szervezkedése és a 
jelölések kitűnő sgitáciőe eszköz. Mi 
a parasztság megszervezésével egyetlen 
órát sem késhetünk és biztosra vesz- 
sziik, hogy a nemzeti párt megérti 
helyzetünket és ezt a taktikát nem 
ítéli el.

A magyar tisztviselők ügye
még mindig élénken foglalkoztatja a 
bukaresti politikai körökot.

Ugrón István újabb kihallgatáson 
jelent meg a belügyminiszternél a ma­
gyar tisztviselők nyugdija ügyében. A 
belügyminiszter azt válaszolta, hogy a 
kormány nem fizethet ki olyan össze­
geket, amelyeket még be nem inkasz- 
szált a magyar kormánytól. Ez ügyben 
tárgyalások szükségesek a magyar kor­
mánnyal a tisztviselők befizetett nyug­
dijának átutalása iránt.

A kormány különben holnap tör­
vényjavaslatot terjeszt a psrkment elő 
a köztisztviselői fizetések rendezéséről. 
A javaslat a tisztviselői érdekképvise­
letekkel történt tanácskozások alapján 
újból tetemesen emeli a tisztviselők 
illetményeit.

Hogyen intézik egységesen 
a belügyi adminisztrációi

Bukarest, május 21. Az erdélyi, 
eszarábiai és bukovinai területek a 
lelügyminisztériumhoz tartozó közigaz­

gatási ügyeit ezután a központi igaz­
gatóság fogja intézni, amelynek hatás­
körébe tartoznak a re gát hasonló ügyei 
is. Azon ügyek ellenben, amelyek a 
regátbeli törvények szerint nem tartoz­
nak a belügyminisztérium kompeten­
ciája alá. ezután a csatolt területek 
közigazgatási és egységesítési igazgató­
ságához fognak tartozni.

Maniu kijelentette, hogy a libe­
rálisokkal nem kezdenek tárgya­
lásokat, még abban az esetben 
sem, ha az erdélyiek előtt kü­
lönben rokonszenves Constanti- 

nescü közvetíti is azokat.

v

%
nemzeti

Kormánykörökben vett értesülés 
szerint az erdélyi inspekciós ut még 
sem marad el és Constautinesou, ha 
nem is hivatalos formában, de egyéni 
összeköttetéseinek felhasználásává? ma- 
gánériníkezésben fog igyekezni más el­
határozásra bírni M&niuékai. Az „Epoca“ 
jelentése szerint Oonstantinescu tegnap 
tanácskozást folytatott Vaitoiana. Bauu 
és Cosma miniszterekkel, a kollaboráció 
esetleges feltételeiről. A kapott instruk­
ciókkal és fvlvilágositásokkal

a javadalmi miniszter még e hét 
folyamán Erdélybe jön.

A kormánypártban az a felfogás alakult 
ki. hogy a miniszterelnök hazatérése 
után az alkoímányozó nemsetgyülés 
egybehivása előtt a parlament néhány 
ülésre rendkívüli ülésszakra jöjjön össze, 
amelyen a miniszterelnök számoljon be

amelyek a parlamentből _____ __ __
párttal együtt kivonultak. A párí%Tbb 
vezetője amA Reménynek adott kifMe- ; 
zést, hogy 'Tako'u Jonescut és Jorg£t ‘ 
a konferpheiára %pein Leli meghivnL j 

! meyt. , ^úgysem folytainak ellenzéki 1 
l politiká|i Valószínű SlSonban, hogy a|] 
demokrata pártokat is meghívják, mertfíí 

. n6m tartják kizártnak, hogy az esetleg^ 
I megalakuló kormány képes ellenzéki aia-^l 
ekulásbaa Jorgáék is hajlandók részt-1 
avenni.

rAz előzetes konferencia ilyenformánjf 
a I gyulafehér vári kongresszusnál 
nagyobb jelentőségűnek ígérkezik és" 1 
ne|c tartják kizártnak, hogyha nem is ] 

k megteremteni az egységes ellen- f 
blokkot, do

Uussmiiiiém 
tanügyi alap

Kolossnsegye minden közsé­
gének tesz iskolája

Ipártközi békét teremtenek a 
I kormány megdöntésére és az 
uj koncentrációs kabinet meg­

alakítására.
A paraszípárc részvételéről a közös I 

ellenzéki akcióban megint több ellen- I 
íétes hir került forgalomba ás azt be- \

vAvr : y>
Kereskedők és viszontelárusitók figyelmébe!

2 vagon olasz cérna érkezeti, garantált 400 yardos la márkákSzállítunk lesolccbta napi árban postai szétkUl^sset

Guftfried és Herskovifs 
Oradea-Mare, Plata Unirii 12. - Telefon 211.

Az Uj Kelet tudósítójától

Koloss megye végre belátta, hogy 
barmit is kezdeményezzen, ami az 
összlakosság szociális helyzetét meg­
javíthatná, nem számíthat komolyan 
a kormány támogatására. Erre a bi­
zonyságra több példa vezette rá a 
vármegye hivatalos köreit, igy leg­
utóbb az iskolák érdás. A vármegye, 
hogy a falvas népének kulturaivóját 
a legminimálisabb következmény, az 
irni-olvasni tudás fokára emelje, 
et határozta, hogy Kolozsmsgye min- 
don közsógébaii iskolák létesítését 
fogja kérni az államtól. A kormány 
azonban, bár programjában hangsú­
lyozottan vállalta a népoktatás fej 
lesztesét, csak elodázó s gyenge Ígé­
retekkel eresztette el a Bukarestbe 
utazott vármegyei tisztviselőket*

I Ez a kérdés azonban nem tűri 
halasztást és ezért a vármegye elha­
tározta, hogy tervét önmaga fogja, a 
kormány segítsége nélkül, megvaló­
sítani, Metes prefektus az iskolaléte- 
sités ügyeinek jelenlegi állásáról a 
következőkéi mondotta az Uj Kelet 
munkatársának:

„7" Húszmillió leit akarunk össze­
gyűjtőm s abból alapot létesítünk a 
már meglevő iskolák fentariási köz­
ségeinek fedezésére, de főleg uj is-

y*AA 1922. májuj

kólákat fogunk feláll 
Önmagunknak keket
tzrdést kezünkbe ve 
akarjuk, hogy tíz étj 
n!pyy0 legkisebb fa.) 
népiskolája. Ennek < 
as jelentőségét, rém
be fogj* l^tci, aki aj
vallja magát.

— Minek tagadjui
százaléka még m 
s ezt a tarthatatlan

iskolaápitósi akcij 
Az ehhez szükséges 
juk előteremteni, i
saságot alakítunk, m
kívüli póíadót fogún 
megye minden köj 
fül vaknak főérdeke, 
legyen éa a gyér me) 
kénytelen naponta 
községbe átjárni, haj 
nulatlanokként felnf 
gégéknek váliainiol 
építési költségek egy 
A rendkívüli vá-’mej 
léséről szóló szabály^ 
szül és reméljük, íd 
amelytől esuoán erk 
várunk, nem fog alj 
leni munkánk eié. IS 
a vármegye kulturköz 
távoltar aai migá: 
ivz, akciót minden t) 
gassa.

Inetes prefektus 
tárgyalásokat folytat] 
Kolozsváron maradt 
hogy a szabályrenc 
nyeséssel terjessze 
elé s részesítse támc 
eiót. A prefektus 
hogy ha a kormán] 
adja a vármegye tér 
építését még augusztij

álarcos rablóii' 
übotiib Belgpí

Az Uj Kelet fi
Bslgrád környék] 

iniiletben tartja egy 
banda gerázdálkí 
Bclgrád felé kocsi a 
utasokat kirabolták, 
vaí együtt ismeretlen] 
tak, egy urilányon 
el és a fairakból is 
raszílányt. A rablót 
belgrádi lapok tud.) 
következő részleteket!

A rablók először 
ségben tűntek fel Áh 
a faluba és állig fel vl 
Pénzt és élelmiszeri 
jobbmódu polgárait^ 
teléseiket nem aka] 
szokat szedtek, köze 
lányt, akiket azután 
hurcoltak. Néhány] 
ellenszegült, véresre

A rablók még 
behatoltak éa a fali] 
beszélni. A községi 
nem tartózkodott 1 
tudomására jutott aj 
községházára sietett 
ben és az első rabk 
kodás nélkül rálőtt 
tette. A másik ra] 
rántott és szivgödréj 
sebesitette.

Ezután az egész fi 
és a községházát főj 
vette. Amikor azon! 
községházára, a ral 
módon nyomuk veszi

Megegyeztek
Dublin, május 21 

lins és De Valera 
zés jött létre, mely 
kormányt alakítanak 
gére kiírják az uj 
megállapodás ellené 
és terror tovább tar 
riek és sinnfeinek 
több kaszárnyát és 
romboltak. Belfastba 
szeütközések voltai 
sebesültekkel.



s
' -\ '

málna Os>

rasztp^rt é3 a non, jivolodás történt gn' 
jndokolUk, hogy ^

nemzeti párt 
’ben is jelölteket 
inak.

L,?gyik főzetője a 
Ftkezoíot mondotta ■ 
uasztások és az Dj 

J helyzet elé «iljtctu
lárlelhfctetlenüi ki r.
In és erre a eé^T
fen szövetkezünk
Inban, ha a letűnt 
■oresc musokat az Uj 
. tá -ol tartanák. $ 
fcját a legnagyobb 
rjj-r figyelőmmel és 

& párttal együtt 
Az időközi válasz- 

tt állítottunk ellen- 
mert most folyik a 

J szervezkedése és a 
■gitációe eszköz. Mi 
|rvezésével egyetlen 
1 és biztosra vesz­
heti párt megérti 
M a taktikát nem

tisztviselők ügye
bn foglalkoztatja a 
örököt.

Ijabb kihallgatáeoa 
Tniiciszternél a ma- 
figdija ügyéhen. A 

válaszolta, hogy a 
let ki olyan össze- 
rg be nem inkasz- 
jánytól. Ez ügyken 
lsek a magyar kor- 
|k befizoiett uyug-

laben holnap tor­
it a pirír-ment elé 
pék rendezésről 
rúi órdekképvise- 
eskosá$ok alapján 

|oli a tisztviselők

ítézik egységesen 
adminisztrációt

21. Az erdélyi, 
Irinái területek a 
\i tartozó közigaz- 

a központi igaz- 
j, smelynek hatás­
igát hasonló ügyei 
seben, amelyek a 
jerint n^m tartoz- 
térium k ompeten- 
esatolt területek 

Sgesitési igazgató- 
ú.

'*!• "-C-

\iliiús

inden közsé- 
iskálája

lósitójától
re belátta, hogy 
fezzen, ami ez 

helyzetét meg-
Kihat komolyan
sára. Erre a bi- 

vezette rá a 
tőreit, igy leg- 
B. A vármegye, 
lek kukurnivóját
bvetkezmány, az 
f fokára emelje, 
lozsmogye min- 
lolák létesítését 
tói. A kormány 
Láb m hangsu- 
| j époktatás fej 
jó s gyenge :igé- 

a Bukarestbe 
Itviaeiőket * 
loan nem tűri 
vármegye elha- 

í :fnaga fogj* *
)lkül, megtoló- 
H az iskolai éte- 
jogi állásáról a
L az Uj Kolct

jak arunk Össze- 
r>t létesítünk a 
teníariási közt­
ié főleg uj is-

yaA<\ 1922. május 23

fogunk felállítani a pénzből, 
önmagunknak kellett ezt a fontos 
rf^ést kezünkbe vennünk, mert azt 
káriuk, hogy tiz éven belül Kolozs- 

JLie legkisebb falujának is legyen 
főiskolája. Ennek a szükségességét 
L jelentőségét, remélem, mindenki 
f'3 f 2j;i látni, aki a kultúra hívének 
’••állja magát.' i. Minek tagadjuk, a nép túlnyomó 
gzázaléka még mi is analfabéta 
g grt a tarthatatlan állapotot akarja 
^iskolaépítőd akció megszüntetni. 
Az ehhez szükséges összeget úgy fog­
juk előteremteni, hogy részvónyiár- 
saságot alatitunk, má^ráSít pedig rend 
Uvüíi pótadót fogunk kivetni a vár­
hegye minden községére, mert a 
falvaknak főérdeke, hogy iskolájuk 
ie»yen és a gyermekek ne legyenek 
kénytelen naponta kétszer is in ás 
községbe átjárni, ha nem akarnak ta- 
oulatlanokként felnőni s ezért a köz­
gépeknek válíaluiok keli az iskola- 
éritési költségek egy részének a terhét. 
A rendkívüli vá-megyei pótadó kive 
tőiéről szóló szabályrendelet már ké­
siül és reméljük, hogy a kormány, 
amelytől s«upáa erkölc>i támogatást 
várunk, nem fog akadályokat gördí­
teni munkánk elé. Nem kétlem, hogy 
a vármegye kulturközönsége nem fogja 
üvölt »r-mi migá . atiól, hogy est 
K2 akciót minden tekintetben támo­
gassa.

Meies prefektus egyébként most 
tárgyalásokat folytat a kulturzreszort 
Kolozsváron maradt kirendeltségével, 
hogy a szabályrendeletet jő véiemé- 
nyeréssel terjessze majd a kormány 
eiá s részesítse támogatásban az ak­
ciót. A prefektus kijelentette még, 
hogy ha a kormány hozzájárulását 
adja a vármegye tervéhez, az iskolák 
építését még augusztusban megkezdik.
-V,*tvn>r »V ■»> -5&>- -1^, ^

UJ KELET 3. oidsí

Újvári Péter ünneplése
a magyar színházban

— Az Uj Kelet tudósitójától —

ifeßs rabldbinda goráz- 
iiotiih Belgrad közélte

Az Uj Kelet tudósítójától

Belgrád környékét valósággal ré­
mületben tartja egy szervezett rabló­
banda garázdálkodása. A rablók a 
Bdgrád feló kocsin és autókon érkező 
utasukat kirabolták, egy autót utasai­
val együtt ismeretlen helyre elhurcol­
tak, egy urilányoa erőszakot követtek 
el és s. fariakból is eltüntettek két pa- 
rasztlánvt. A rablóbanda gaztetteiről 
belgrádi lapok tudósításai alapján a 
k.vetkező részleteket közöljük:

A rablók először Kalugyerica köz­
ségben tűntek fel Álarcban hatoltak be 
a faluba és állig fel voltak fegyverkezve. 
Pénzt és élelmiszert követeltek a falu 
jobbmődu polgáraitól és amikor köve­
teléseiket nem akarták teljesítőm, tú­
szokat szedtek, közöttük két paraszt- 
kmyt, akiket azután az erdőségekbe 
hurcoltak. Néhány parasztot, aki 
ellenszegült, véresre veitek.

A rablók még a községházára is 
behatoltak és a falu birájával akartak 
beszélői. A községi jegyző épen akkor 
r;om tartózkodott a községházán, de 
tudomására jutott a rablók ottléte. A 
községházára sietett fegyverrel a kezé­
ben és f.z első rabióra minden gondol­
kodás nélkül rálőtt és meg is sebesi- 
tette. A másik rabló erre revolvert 
rántott és szrigödrén súlyosan meg­
sebesítette.

Ezután az egész falu fegyverbe állott 
ás a községházát formális ostrom alá 
v“tte. Amikor azonban behatoltak a 
községházára, a rablóknak titokzatos 
tuódon nyomuk veszett.

Megegyeztek az ir vezérek

Dublin, május 21. (Radar.) Col- 
liüs és De Valera között megegye- 
zés jött létre, mely szerint koalíciós 
kormányt alakítanak és junius vé­
gére kiírják az uj választásokat. Á 
megállapodás ellenére a zavargások 
és terror tovább tartanak az ulste- 
riek és sinnfeinek között, utóbbiak 
több kaszárnyát és középületet le­
romboltak. Belfastban is újabb ösz- 
szeuíközések voltak, halottakkal és 
sebesültekkel.

Kolozsvár társadalmának szins- 
java ott volt tegnap délben a szín­
házban, hogy résztvegyen Újvári 
Péter ünneplésében. A jubileumi 
ünnepség bővelkedett kedves, színes 
és megható jelenetekben. Az erdélyi 
és bánáti ujcágirószervdzet elnöke, 
Pa ál Árpád doktor kezdte as üdvöz­
lést 8 a cserkészfiuk és cserkész- 
leányok küldöttségei végezték. Padi 
doktor, kinek beszédét más helyen 
méltatjuk, hangban is azt a nemes 
meghatottságot árasztotta, amely az 
iró és a közönség számára oly ün­
nepi órát még ünnepibbé tette. Új­
vári Péter szépen cizellált monda-ai 
halkan, de határozottan áradtak el 
a színpadon. A színes, és változatos 
műsor és Újvári Péter üde vigjátéka 
a délutáni órákig t irtott.

Az iró tiszteletére rendezett ma­
tinét az ünneplések sora nyitotta 
meg. Kaczér Illés féltizenegy óra 
után a függöny elé állott és ötletes 
beszéddel konferálta be az ünnepség 
megnyitását. A függöny fölment és 
a küldöttségek két csoportja kö­
zött egy asztal mellett tilt Újvári 
Péter, akit elsőnek

Az Erdélyi és Bánáti Újság­
írók testületének nevében Paul 

Árpád doktor,
a testület elnöke köszöntött a követ­
kező szavakkal:

-- A vétkes körforgások mellett 
vannak életfentartó, jó körforgások 
is. A mai jubileum is egy ilyen jó 
körforgás állapotának az emléke előt­
tem. Munka a kenyérért. Kenyér, 
amiből eszményekért való élés tud 
lenni. Eszmények, amikből megint 
eszmény fakad.

— Karíársunk a szellemi munka 
bkjnoka. A szellemi munka mindig 
megfizethetetlen, mindig értéktöbble­
tet termel a maga teljes egészében. 
Ami megtérül érte, abból több esz­
ménynek kell lennie, mint amennyi 
kenyér juthat magának a szellemi 
munkásnak. Mert a betűknek is meg 
van a maguk nagy tragédiája. S?án- 
tás- vetés munkáját végzik, de a leg­
keményebb agyagban, az emberiség 
agyában, amit általában a legpuhább­
nak hisznek. Ám ennek a termése 
sem kifelé virul, hanem befelé nő s 
ki tudja mily késői időkben, sokszor 
századok múlva érik meg a kibonta­
kozása.

— Ezt a hálátlan messziséget 
hidalják át az eszmények. A kis ke­
nyér mellett ezt termel legnagyobbat 
a szellemi munka. Szeretett kartár­
sunknak is megvolt és megvan az 
eszménye, különösen egy nemzeti 
eszmény és bizonyára munkájának 
fényes előhaladásakor erre a nemzeti 
eszményére gondol a legtöbb szere­
tettel. Tegye is. Mi, akik más nem­
zeti eszményekért, nemzetek feltáma­
dásáért és lélekregyujtásáórí szintén 
lélekből küzdünk, meg tudjuk érteni, 
hogy milyen óriási emberi munka 
a nemzeti ezményekért való dolgo­
zás. Lehetünk bármely póluson, de 
az a nemzetekért való munka min- 
dennünnen egy közös magaslatba 
ivelődik össze. Minden differenciálódás 
a haladáshoz való uj összetételeknek 
az elemei és vágyakozásait bontja 
ki ős teszi naggyá.

— Mi ezen a küzdő utón s ennek 
iutalomosstó eredményeire érdemes­
nek látjuk kaviáré urat. Nem szem­
forgatásból mondom, hanem hogy 
bensőséggol kell közelítsek önhöz ; 
én mindennap imádkozni szoktam a 
kenyérért, a munkáért és az esz- 
ményékért. A mai ünnepen önnek a 
kenyerét, munkáját és eszményeit is 
beleóreztem a magam imájába. Es

bizonyosan tudom, hogy minden kar­
társamon igy erőt vesz az elmélye­
dés, a megilletődés mikor szeretett 
kartársunknak a harminoesztendős 
munkamagaslatára gondol.

— Fogadja el tőlünk megtisztel­
tetésül és emlékül ezt a lelki el­
mélyedésünkről való bizonyságtéte­
lünket, fogadja el ős érezze amikor 
herminoéves magaslatáról körülnéz, 
hogy a hölgyek szeretettel vissza­
mosolyognak önre. Mögötte is, előtte 
is. Az ég adja, hogy minél több, 
minél szebb és minél derűsebb 
magaslatokat tudjon még elérni.
Újvári Péter meghatotían kö­

szönte meg Paál Árpád dr. meleg 
szavait.

— A nemzeti eszmény — mon­
dotta többek között — az emberi 
fejlődésnek már egy magasabbrendü 
foka. En magam nem voltam mindig 
nemzetem eszményének harcosa, de 
az emberi küzdelmek utján eljutot­
tam a nemzeti eszmény mély tartal­
mához.
Ezután dr. Klein Miksa,
a Zsidó Nemzeti Szövetség 

alelnöke
lépett az ünnepelthez, aki meleg és 
lendületes szavakkal köszöntötte a 
zsidó nemzet nevében.

Most Marton Ernő az Uj Kéjét 
szerkesztő ege és munkásai nevében 
üdvözölte a jubilánst ezekkel a sza­
vakkal :

— Újvári Péter, ne haragudj 
ránk és ne mosolyogj meg, hoary 
bennünket is itt látsz az ünneplők 
között, miihelytársaidat, akikkel nap- 
nap után égi ült dolgozol a redak­
cióbán és nebézlevegőjü nyomdrmü - 
helyben. Mi jól tudjuk, hogy te nem 
szereted bz üres szavakat és legszí­
vesebben elbújtál volna az egész 
ünneplés elől. De nem is ünnepelni 
jöttünk mi ide, csak köszönetét aka­
runk mondani neked a tanításért, 
amelyet adtál. Az életed, a türelmed, 
a jóságod és szótlan szenvedéseid, 
mind-mind élő tanítás volt a szá­
munkra. Te megmutattad nekünk a 
küzdő talpig-ember útját. Most hogy 
ezen az utón jelentős állomáshoz ér­
keztél, kívánjuk, engedje az Isten 
meglátnod eszméid és küzdelmeid 
valóraválását. Hogy lássad kiegyene­
sedve és saját talajába gyökerezve a 
népet, a te népedet, amelyet te sze­
rettél, de te ostoroztál legjobban és 
lássad felszabadulva a dolgozó em­
bert, akinek szenvedéseit te érezted 
át legmélyebben. Ezt kívánják neked 
társaid a műhelyből.

A Kadima kiadóvállalat üdvözletét 
Révész Zsigmond tolmácsolta. Hálás 
neki a Kadima, hogy a zsidó költő 
életének egy fejezete a vállalat tör­
ténelmének is alkotórésze. Köszöni 
neki a gyönyörűséges órákat, ame­
lyeket épen az Uj Kelet hasábjain 
keresztül szerzett az olvasóknak. A 
kiadóhivatal tisztviselői kara nevé­
ben Lusztig Böske két fehárszalagos 
koszorút nyújtott át a mesternek.

A barissziánusok nevében héber 
nyelven Weisz Mendel üdvözölte a 
Mestert. A cserkészleányok soraiból 
Braun MargU lépett elő és néhány 
bájos szó kíséretében hatalmas vörös 
rózsákból font koszorút nyújtott át. 
A cserkészfiuk nevében Fuchs Siozno 
héberül hálálkodott a költőnek, hogy 
az ifjúságot bizalomra tanította és a 
lelki szépségek tárházát adja nekik 
ma is.

Az ünnepi előadás
A függöny összecsapődott és a 

művészi program Ligeti József, a Ro-

Kupfsrstein M. úri szabótermében
elegáns öltönyök és felőliek készülnek jutányos árak melleit.
Francia divatlapok. Finom angol kelmék állandóan raktáron.

Cluj, Unió-utca 18. szám.

mán Opera balettmesterének művészi 
táncszámaival megkezdődött. A „Kis­
leány és a hálái“ cimü költői tánc 
jeleneiben Kápolnai Annus bámula­
tosán poétikusjés megejtő volt mestere 
mellett, aki különösen a „Donau val- 
cer“ cimü táncban mutatta kiváltsá­
gos talentumát. Meg kell említeni 
Kápolnai Annus mellett a nyolcéves 
Klein Sárit, Vajda Húst és Kis Mar­
gitkát.

Most D’Arin Zaharia operaénekes 
énekelt oroszul és románul több opera­
áriát. Hatalmas basszusa ércesen csen­
dült föl, művészete az áhitat perceit 
varázsolta a színpadra.

Barnáné Z. Erzsébet táncai követ­
keztek ezután. Kaezér Illés .Hat tánc“ 
cimü antik szépségű versét illusz­
trálta lenyűgözőn plasztikus tán «moz­
dulatokkal. Tudtunk kai az első eset- 
hogy valaki egy költeményt tánccal 
kifejez. Á fiatal művésznő finom és 
artiszíikus előadása valósággal frap- 
pirozta a közönséget. A verset Forgách 
Sándor szavalta mély érzéssel. Bródy 
Miklós, aki stílusos kíséretet állított 
össze, kisérte a művésziesen eredeti 
produkciót.

Utána Sas László olvasott fel. 
Méltatta Újvári Péter írói egyénisé­
gét. As előadást lapunk más helyén 
egész terjedelmében közöljük.

A program zárószáma Újvári Péter 
Szezonkeresztények cimü szatirikus 
egyfelvonása volt Az iró ebben a 
darabban a fajiságokból kivetkőzni 
akaró zsidó kispolgárt mutatja be a 
humor és szatíra éles fénye mellett. 
Sok jeliem A erővel megrajzolva lát­
juk magunk előtt a pesti zsidó famí­
liát, amely mindenképen tnl akar 
adni a leányon, lehetőleg költségmen­
tesen és lehetőleg zsentrihez. Ötletek 
és a helyzetkomikum sok nevettető 
fordulata a nézőközönségnek egy perc­
nyi szünetet nem adtak, hogy a de­
rültségben szünetet tartson. A darab 
előadói: Mikióssy Margit. Táray Bös­
ke, Oláh Ferenc, Izsó Miklós, külö­
nösen pedig Lengyel Vilmos pom­
pásak voltak.

Az előadás fálkettőkor ért véget.

— A dróttalan táviró 25 éves ju­
bileuma. Május 14 én volt 25 éve 
annak, hogy a Bristol- csatornában 
levő egyik kis szige t és az angol 
szárazföld között, Cardiff közelében 
dróttalan távíróval sikerült egy betűt 
táviratozni. Ma az európai száraz­
földről közvetlenül Buenos-Airesbe 
lehet drótnélküli táviratokat küldeni, 
az a : nem kevesebb, mint 16.600 
kilométer távolságra. Rövid 25 év 
alatt ilyen óriásit fejlődött a szikra- 
távíró. Marconinak első kísérletei 
alkalmával 200—300 méter hosszú 
hullámokkal 10—20 kilométeres tá­
volságokat sikerült áthidalnia, ma 
12.000—16.000 méter hosszú villamos 
hullámokkal könnyen lehet több 
mint 6000 kilométeres távolságokat 
is legyőzni. De óriási a fejlődés ab­
ban a tekintetben is, hogy mig ele­
inte a napnak csak néhány órájában 
lehetett zavartalanul használni a 
drótnélküli távírót, sőt gyakran a 
légközi zavarok következtében na­
pokig egyáltalán nem, ma annyira 
tökéletes ez a találmány, hogy alig 
van néhány óra egy évben, melyek­
ben a használat meg volna zavarva. 
Á dróttalan táviró teljesítőképessége 
is annyira fejlődött, hogy ma már 
percenként száznál több szót lehet 
táviratozni.

— Banjaluka szerb város egész 
közigazgatási személyzetét letar­
tóztatták sikkasztás miatt. Belgrád­
iéi jelentik: Tatícs Koszta^miniszteri 
biztos Banjalukára utazott, ahol egy 
tisiiiilió dináros vasúti sikkasztást 
követtek el az állam kárára. Hatni- 
dija Afgánt, a községi tanács alel- 
nökéf, valamint dr. Rebac nemzet- 
gyűlési képviselőt gyanúsítják a tett 
elkövetésével. A 1 miniszteri biztos 
dr. Rebae képviselő kiadatását kérte. 
A belügyminiszter súlyos panaszok 
alapján állásától felfüggesztette Ban­
jaluka város egész közigazgatási sze­
mélyzetét. A "beszerzett bizonyítékok 
alapján a vizsgálóbíró elrendelte 
Hamidija Afgán és több tisztviselő­
nek vizsgálati fogságát.

z
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HÍREK
— Lapunk legközelebbi száma

a közbeeső ünnep miatt szerdán a 
rendes időben jelenik meg.

— A sékelbiztos közleményei.
Szeben, Fogaras, Nagybüküllő, Kiskü- 
küllő, Alsófehér, Bihar, Saatmár, Ugocsa 
és Máramaros vármegyékben a sékel- 
akciónak bizonyos halasztást kellett 
szenvednie, mert a londoni központtól 
a szervezetünk rendelkezésére bocsá­
tott sékelmennviség nem bizonyult ele­
gendőnek s igy nagyobb mennyiség 
utánnyomását kellett kérnünk. A kért 
sókelek végre megérkeztek s az E. Zs. 
N. Sz. központi irodája most küldi szét 
azokat. Az idő előrehaladottságára való 
tekintettel az eddigi rendszertől eltérően, 
most már nem lehet az egyes körle­
tekre külön időt jelölni meg. A sákel- 
akció a fenti összes megyékben egy- 
időben veszi kezdetét és tart egészen 
junius 30-ikáig bezárólag. Amint ugyan­
is a londoni vezetőségnek az Uj 
Kelet-ben is ismertetett felhívásából 
mindenki előtt ismeretes, csak azok a 
sékelek ismertetnek el hivatalosan a 
központ részéről, melyeknek ára a 
londoni pénztárba julius 15-ikéig tény­
legesen befolynak. Az Uj Kelet egyik 
legközelebbi számában közölni fogjuk 
azon elvtársak neveit, kik az egyes 
helységekben a sékelakció lefolytatásá­
val meg vannak bízva. A sékelakció 
eredménye a többi megyékben minden 
várakozásunkat meghaladta. Örömmel 
állapíthatjuk meg, hogy elvtársaink tel­
jesen tisztában vannak az idei sékel 
rendkívül nagy fontosságával és olyan 
lelkesedéssel karolták fel az ügyet, 
hogy amennyire az eddigi eredménye­
ket áttekinthetjük, biztosan megállapít­
hatjuk, hogy az idén legalább hétszer- 
annyi sókel folyik be, mint a tavaly. 
Meg vagyunk győződve róla, hogy a 
hátralevő nyolc megyében ugyanazt a 
megértést, lelkesedést és odaadást fog­
juk tapasztalni elvtársaink részéről, úgy, 
hogy ezek a megyék sem fognak a 
többi megyék mögött maradni.

— Újból megoperálták a görög 
trónörökösnét. Bukarestből jelentik: 
Szombaton éjjel a királyi palotába táv­
irat érkezett Athénből, amely szerint 
Erzsébet hercegnőt újból megoperálták. 
Az operáció után a here gnő állapota 
javult, a láza pedig leszállóit és utána 
nyugodtan aludt. Állapota kielégítő. 
Marioara hercegnő tegnap este táviratot 
kapott a királynétól Athénből, amelyben 
értesíti, hogy Erzsébet hercegnő "álla­
pota javult s habár még nem bizonyos, 
hogy megmenthető az életnek, mégis 
minden remény meg van, hogy felépül. 
Újabb athéni jelentés szerint az ope­
ráció alkalmával 300 gramm vizet eresz­
tettek ki a hercegnő tüdejéből. Orvosai 
annak a reményüknek adtak kifejezést, 
a sikeres operáció után valószínűleg 
megmenthető lesz. A királyi pár való 
szinüleg csütörtökön este érkezik vissza 
Bukarestbe.

— Bevált a páris—budapesti légi­
postaforgalom. Á páiis—budspesti 
repülőposta forgalom megindult és 
oly kifogástalanul közlekednek a jára­
tok, hogy tegnap este a „Matin“, 
amely reggeli lap, már Budapesten 
volt.

— Belvárosi betörések fényes
nappal. Pénteken délben, üzletzárás 
után, egy és három óra között ismeret­
len tettesek álkulccsal behatoltak Anca 
Sándor főtéri könyvkereskedésébe, ahol 
feszítő vassal felnyitották a kézipénztárt 
és abból 1078 leit loptak el. A betörő­
ket valószínűleg megzavarták és a so­
vány zsákmánnyal megszöktek. — 
Szombat délben pedig a Wesselényi- 
ntcában levő Markó-féle csemegekeres­
kedésbe hatoltak be ismeretlen tettesek, 
akik 1300 lei készpénzt, egy kiló cso­
koládét és romot vittek magukkal.

— A munkás bosszúja. Bukarest­
ből jelentik: Calavrezo gyarmatáru 
nagykereskedőt egy alkalmazottja, aki­
nek bére fizetését megtagadta, tegnap 
reggel késszurással megölte.

Caias Bredíceanu Budapesten
Nyilatkozott a magyar sajtónak a román-magyar viszonyról

- Az Uj Kelet tudósítójától -

Budapest, május 20. Chíus Bredi- 
ceanu a Take Jonescu kormány volt 
erdélyi minisztere néhány napig Buda­
pesten tartózkodott, ahol fogadta a 
lapok tudósítóit. Nyi latkozatában töb­
bek között ezeket mondotta:

— Mint magánember látogattam 
meg most Budapestet és elsősorban 
itt élő rokonságomat kerestem fel, 
de itt tartózkodásomat természetesen 
arra is felhasználtam, hogy puhato- 
lódzak a román- magyar gazdasági 
közeledés lehetőségeiről. E ahányban 
élénk és beható megbeszéléseket foly­
tattam a magyar politikai ős gazda 
sági élet több kiválóságaival, amely 
tárgyalások nem hivatalos jellegüknél 
fogva nagyobbrészt bizalmas termé­
szetnek voltak. E lehetőségek tekin­
tetében meglehetősen kedvező benyo­
mást szereztem. Véleményem szerint

okvetlenül szükséges, hogy —-
félretéve a naay politikát — a
két ország között ez a közele­

dés létrejöjjön.
Hiszen szomszédok vagyunk, egy­
másra utaltak s mindkét állam ér­
deke, hogy a gazdasági jőviszony 
megteremtésével, a gazdasági össze­
köttetések intenzivebbé tételével, jó 
és gyors lebonyolításával e nagy 
érdekeket kölcsönösen biztosítsuk. 
A bázis megvan erre, mert Romá­
niának nyersanyagjai vannak, ame­
lyekkel szemben Magyarország ipari 
termékeket szállíthat nekünk. •

— Románia túl van a kezdet 
nehézségein és azt hiszem, nemcsak 
az eddigi tapasztalatok, hanem a 
génuai konferencia is olyan utat 
jelölnek ki számunkra, smely mind­
inkább közelebb fog minket hozni 
Magyarországhoz és Romániában 
úgy a hivatalos körök, mint a gaz­
dasági, házi és kereskedelmi -élet 
hangadó tényezői nagy hajlandósá­
got mutatnak a gazdasági közele­
désre.

— Milyen az erdélyi magyarság 
helyzete és milyen kilátásai vannak 
a jövőre? — kérdezték az ujságirók.

— Mint ismeretes, úgy az erdélyi 
román nemzetiségi párt, mint az er­
délyi magyar pártok megbuktak a 
választásokon s a román parlament­
ben nem nyertek kellő képviseletet, 
mivel a választások nem voltak sza­
badok és a bukaresti kormány min­
den elképzelhető erőszakkal dolgozott 
azon, hogy magának többséget sze 
rezzen, ami sikerült is. Ez a körül­
mény megvilágítja valamennyire a 
magyarság helyzetét is. Hogy a kö­
zel jövőben miképen alakul a ma­
gyarság helyzete, ez természetesen 
attól függ, kik lesznek a kormányon, 
de függ a magyarok lojalitásától is, 
amelyre számítanunk kell. A magyar-

Erdőtüz Táíraíüreden. Kassá­
ról jelentik: Szerdán délben az ótátra- 
füredi erdőrészben tűz támadt s vil­
lámgyorsan terjedt n déli szélben. 
Rövid idő alatt 2-3 kilométernyi 
hosszúságban égett az erdő. A kör­
nyék összes községeinek tűzoltósága, 
Poprádról és Késmárkról egy-egy 
század katona sietett Tátrafüredre s 
megfeszített munkával sikerüli a tűz 
terjedés ének gátat veíniök.

— Elütötte a vonat. BJedán Péter 
autószerelő vasárnap éjjel Bukarestből 
jövet fel akart száilani a Szamotmjvár 
felé induló vonatra s nem vette észre 
a tolató tehervonatot, amely elütötte. A 
kerekek Bledán mindkét lábát levágták.

ság legtöbb támogatást és megértést 
természetesen csak olyan kormánytól 
várhat, amelyben kellő súllyal lesz­
nek képviselve az erdélyi románok, 
akik helyzetét, sorsát és törekvéseit 
legjobban ismerik. Ezek volnának 
elsősorban hivatva arra, hogy a ma­
gyarság bajain segítsenek. Az erdélyi 
román nemzeti pártnak az a legfőbb 
törekvése, hogy a magyarok és a ro­
mánok között levő ellentéteket lehe­
tőleg kiküszöbölje s ne fordítsuk a 
magyarság ellen azokat az eszközöket, 
amelyeket a magyar uralom idején 
ellenünk fordítottak s ne adjunk okot 
a magyarságnak az egykori román 
panaszokra.

— Rövid erdélyi miniszterségem 
alatt mindig arra törekedtem, hogy 
a magyarok sérelmeit orvosoljam s 
ez nem egy esetben sikerült is. így 
például rendeztem az esküt le nem 
tett ügyvédek kérdését oly módon, 
hogy uj határidőt tűztem ki mind­
azok részére, akik ügyvédségre akar- 

; tak még jelentkezni. Hive~ vagyok 
I a békás egyházi autonómiának amely- 
1 nek révén a nemzetiségi ellentétek 
í nyolcvan percentjét kiküszöbölhetőnek 
! látom, mivel
f 7

ez autonómián belül az iskola­
ügy megfelelő rendezésével a
legkielégitőbb módon oldható
meg szerintem a nemzetiségi 

kérdés is.
— Milyennek látja — kérdezték 

végül — Románia külpolitikái hely­
zetét ? Teremtett e a génuai kon­
ferencia ezen a téren valamilyen 
változást ?

— Külpolitikánkat illetőleg a 
pártok körött nincsenek méhebbre- 
ható ellentétek — volt a válasz. — 
A pártharcok nálunk csak a belső 
politika terén dúlnak, kifelé, külpo- i 
litikai kérdésekben iparkodnak azon- ' 
bari mindig egységesen, pártkülönb­
ség nélkül fellépni. A génuai román 
delegáció szereplését az egész ország 
közvéleménye osztatlan szimpátiával 
kiséri és Bratmnu sikerének, amelyet 
a beszaráoiai román orosz határ vég­
legessé nyilvánításával elért, mind­
nyájan örülünk. Az erre vonatkozó 
javaslatokat a konferencia egyhan­
gúlag elfogadta.

_ Szeretném, ha a jövendő gene­
rációt abban a gondolatvilágban nevel­
hetnék már föl, hogy mi, a kon ti- j 
nensen élő nemietek, mind egy nagy 1 
európai államkőzősség tagjai vagyunk 
mert csak. ennek a felfogásnak ura­
lomraj utása hozhatja mayával az 
európai ellentétek elsimítását és jut­
tathat el mindnyájunkat az óhajtott 
politikai és gazdasági békéhez és a 
kölcsönös megértéshez — fejezte be 
szavait Bredíceanu volt miniszter.

Súlyos sérüléseivel a sebészeti klini­
kára Ezáliitoiták a szerencsétlenül járt 
autószerelőt.

n««E1?ölXedt egy Silgol személy­
szállító hajó. Páriától jelentik: Az
Egypíom nevű angol gőzös India feló 
vezető útjában összeütközött a Sayre 
francia hajóval és elaülyedí. A Seyne 
most érkezett Bresíbe több megmentett 
utassal. Az áldozatok száma kilencvenhat.

— Eltoloncolt tolvaj asszony Crai- 
mc Erzsébet foglalkozásnólküli nő nem­
rég vadházasságra lépett Kötő János 
napszámossal. Minthogy nem volt laká­
suk, Kötő szolgálatot vállalt Borzáéi 
Zsuzsánna magánzónőnél, aki megen- 
gedte, hogy Crainio Erzsébet, aki Kötő

feleségének mondotta magát, nála lak­
hasson. Ezt azzal hálálta meg Crainio 
Erzsébet, hogy állandóan meglopta a 
házat. Borzásiná feljelentésére Crainio 
Erzsébetet letartóztatták, de mert Bor- 
zásinó nem kívánja a megbüntetését a 
rendőrség Kötegyánra, illetőségi helyére 
toloncoltatta el a tolvaj asszonyt.

— Miss Maud jövendömondását 
betiltották. Néhány nap óta érdekes 
vendége Kolozsvárnak egy magát Misa 
Maudnak nevező modern jósnő, akihez 
százszámra tódultak a hiszékeny ég 
kiváncsi emberek. A jövendőmondó 
asszonyt tegnap a városi tisztiorvosi 
hivatal a rendőrségre idézte, ahol tudo­
mására hozták Miss Maudnak, hogy 
jövendöléseit, mivel károsak a gyengébb 
idegzetű és hiszékeny emberekre, nem 
folytathatja. A betiltásról szóló értesí­
tést már ki is kézbesítették.

— Tolvaj cseléd. Az Arany Sas­
szálloda tulajdonosa feljelentést tett a 
kolozsvári rendőrségen, hogy cselédje, 
Nemes Flóra többezer lei értékű ékszert 
és ruhaneműt lopott el és megszökött. 
A tolvaj alkalmazott keresésére indult 
detektívek épen akkor fogták cl Nemes 
Flórát, amikor fel akart száilani a 
Nagyvárad felé induló vonatra. A leány 
eleinte tiltakozott a zaklatás miatt, de a 
központi kapitányságon beismerő vallo­
mást tett. Átadták az ügyészségnek.

* Egy könyvtárra való értékesnél 
értékesebb könyv érkezett Kolozsvárra 
a Szafruthoz. Héber müvek, lekszikáíia 
munkák hosszú sorozata, a zsidó iro­
dalom nagybecsű termékei. A sorozat­
ban az uj héber és jiddis irodalom leg­
jobb kiadványai is megvannak. Minden 
zsidó ircdídombaráinak ajánljuk, nézze 
meg a Szafrut legújabb raktárát.

* Igazi mestermü, ahogyan Ősink­
nél ruhát festenek és tisztítanak. Gyár: 
Kolozsvár, Dézsma-utca 7.

Háborús hrszülödós Keleten
Moszkva, május 22. A tsehitai köz­

társaság kormánya az összes fegyver- 
bírókat negyvenötéves korig mozgó­
sította. Tsehitai jelentés szerint a japá­
nok egy teljes gyaloghadosztályt 
tettek partra Wlamwostokban, ahol 
újabb csapatok érkezését várják, usry 
hogy a tengerparti japán hadsereg 
százezer főnyire fog emelkedni.

uBiürai mim
Szinte útin ”

sz eilte közönség találkozó helye

Hoiozsä sésfiirdő
Legjobb fürdő reumatikus bántalmak 
ellen. Meleg és hideg sősfürcő. Nap- 
fürdő. —Uj gépek és uj kádak. — A 
kolozsi sósfürdő junius elején nyílik 
meg. — A vendégeket kérjük gondos­
kodjanak idejekorán szobákról. — A 
fürdő szállodáját teljesen átalakítottuk. 
Részletes felvilágosítást szívesen nyújt

fi tetei fürdő IppíöSáp

6 Ilonán teolplf 
fontossal Mmért is

i UJI UJ!
világvárosi módra berendezett

ékszerüzletül
a volt Dobó-féle ékszerhelyiség­

ben (Ciuj, Főtér 15. sz.)

H. S. Braunfeld
a Fenyő és Braunfeíi

cég volt beltagja

Maiéra ujdonsÉnofe
és nagy választék a legkényesebb 

Ízlésnek megfelelő

ékszer, őrá és díszmi-
árukból

Szolid árak! Int. telefon 6—43.
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Teljes a szakadás 
Máramarosban

A vizsnici és szigeti hivek harca
Az Uj KfJet tadómtóíútál

Ungvár, május 21. Az évek óta 
húzódó harc, amelyet Ruszinszkóhoz 
csatolt máramarosi hitközségek foly­
tatnak a szigeti rabbi fenhatósága 
ellen, annyira elmérgesedett, hogy az 
egész máramarosi zsi óságban sza­
kadási mozgalom indult meg. Az el­
keseredett küzdelem szálai még a 
múlt századba nyúlnak vissza, ami­
kor a vizsnici csodarabbival való 
hitvitában a szigeti rabbi tekintélyén 
az a csorba esett meg, hogy a nagy 
rabbik tanácsa nern Teitelbaurának 
adott igazat. Ez a döntés két pártra 
szakította a máramarosszigeti rabbi 
híveit és ezzel Máramaros zsidósága 
közt kitört a harc, amely évről évre 
élesebb lett és addig fajult, hogy a 
két rabbi fanatikus híveinek szemé­
lyes és könyörtelen harcává fejlődött.

Mindamellett a szigeti rabbi, tekin­
tettel arra, hogy ellenfele külföldön 
lakik, korlátlan ura volt a máramarosi 
zsidóságnak, mert a tőlem elpártolt 
hivek nem merlek nyíltan is fellépni 
eiiene. Mikor azután a trianoni béke­
szerződés értelmében a máramaros­
szigeti rabbinátus néhány községe 
Kasunszkóhos került, ez a véletlen 
elementáris erővel robbantotta ki az 
mentéteket és állította szemben & két

5. oldal
az uj elöljáróság arra kérte a mára­
marosi zsupánt, hogy Apsán, ha kell, 
karhalalommal állíttassa helyre a rendet, 
a harcot szitó saktert pedig, aki nem 
is csehszlovák állampolgár, utasítsa ki 
a köztársaság területéről.

Apsa uj elöljárósága, hogy a hit­
község vagyonának átvételéi lehetővé 
teí?yei terjedelmes memorandumot inté­
zett a prágai kormányhoz, amelytől az 
elöljáróság erélyes intézkedéseket kért, 
mert a helyzet ma már annyira elmir- 
gss-dvtt, a durva inzuliusok annyira

gyakoriak, hogy komoly zavargásoktól 
lehet tartani. A szigeti rabbi hívei 
ugyanis annyira elvakultak már a küz­
delemben, hogy halállal fenyegették 
meg szóban és írásban a vizsnici-párti 
Bfjsch Meilech hitközségi elnököt. És 
elhatározták, hogy uj hitközségbe 
tömörülnek. Érdekes, hogy ez apsai 
zsidóság kettészakadása egész Ruszinsz- 
kóoan élénken foglalkoztatta a zsidó­
ságot és még a nem érdekelt hitköz­
ségekben is szakadási mozgalom indult 
meg.

Ruppert VT

az ordélyi magyarság

— Az Uj Kelet
Budapest, május 21. Ruppert i 

Rozső, ^ u magyar ellenzék egyik

követendő poSitSkájúróS

tudósítójától —

felfogás híveit. A máramarosi zsidóság
most már nyíltan és véglegesen ké­
részre szakadt. A harcot az iobbantotta 
lángra, hogy a Szigettől lecsatolt köz­
ség k a cseh kormány rendeletére 
autonóm alapon szervezkedtek. A vá 
iasztasohon a vizsnici rabbi hívei 
győztek. Ezzel a harc vallási színező 
lén kívül gazdasági jelleget kapott, 
mert a választások eredményének kö­
vetkeztében a Teitelbaum-pártiak kény­
szerülve lettek a hitközség vagyonáról 
a vizsnici rabbi híveinek javára lo- 
nnndaui. Az elkeseredés emiatt külö­
nösen Apsán tört ki, ahol a 
sakíer és a hitközség pénztárosa nem 
akarják elismerni sz uj elöljáróságot, 
amelynek megtagadták az ougedelmes- 
séget és minden elképzelhető módon 
akadályokat gördítenek munkája elé. 
Még a hatósági beavatkozás sem tudta 
elérni, hogy a hitközség uj vezetősége 
átvehessto a kehilla vagyonát, mert 
Glück Lázár a hitközség pénzét Mára- 
niurosszigetre küldte át. Retorzióképen

vezére fogadta egy nagyváradi lap 
szerkesztőjét, akinek a hoiizá inté­
zett kérdésekre a kővetkező nyilat 
kozatot tette :

Nem tartom szerencsés dolog­
nak, hogy a magyar politikusok 
olyan kijelentéseket tegyenek as el­
szakított részek magyarsága számára, 
ameiyek taktikai tanácsként hatnak. 
Nem ismerem az ottani politikai élet 
minden mozzanatát s igy csak ar­
ról beszélhetek, hogy milyen módon 
találják meg azt az utat," amely az 
ottani politikai atmoszférát a ma­
gyarság rész era elviselhetővé teszi. 
Elkerülhetetlenül szükségszerűnek 
tartom, hogy azokat a tárgyalásokat,

! amelyeket Bethlen Bratianuval Gé- 
nuában megkezdőit, az összes prob­
lémák bekapcsolásával, részletes ta­
nácskozások kövessék. Ezek a tár­
gyalások helyre kell állítsák a 
magyar és román földön élő nyelv- 
kisebbségek iránti bizalmat. Az én 
véleményem szerint okos és hasznos 
gazdasági megállapodások áthidal­
hatják azokat a politikai és érzelmi j 
momentumokat, amelyek most az 
ellentétek oroszlánrészét képezik. En 
természetesen csak arról beszélhetek, 
hogy mi itthon a teendő ennek a 
kívánatos helyzetnek a megteremtése 
érdekében. Nyugodt és állandó ko­
operációt azonban csak úgy tudnék 
elképzelni, ha Magyarország politikai 
irányzata gyökeresen megváltoznék 
és azok a demokratikus eszmék jut­
nának sióhoz, amelyeket az októberi 
forradalom statuált s amelyek a ma­
gyar álláspont teljes fentartásái ga­
rantálni tudnak ói az erdélyi ma-

í' --whwuvoxí gAiau-
í&i.Di tudnák és egyben megnyitnák 
az utat a kölcsönös gazdasági kö­
zeledésének is.

Ruppert helyesli
az aktivitást

Feltétlenül helyes és szükséges 
dolognak tartom, hogy az erdélyi 
magyarság a politikai porondra teljes 
erejével és lehetőleg teljes egységé­
vel lépjen ki. Hézagos információim 
dacára, azt a benyomást szereztem, 
hogy ezt a kívánt egységet bizonyos 
érdekek és főképen időszerűtlenül 
előnyomuló ideológiák megbolygatták. 
Kizárólag a demokratikus 'keretek 
közé férhetnek el azok acélok, ame­
lyekért a kisebbségi politikának küz­
denie kell az államon belül való tel­
jes politikai, jogi, gazdasági kulturá­
lis és erkölcsi egyenjogúság elérésé­
in? Akik tehát az erdélyi magyar 
politikát, a demokrata irányzattal sza­
kítva, vagy épen azzal hadakozva í 
akarják irányítani, azok rosszhisze- ? 
müen vagy jóhiszeműen, de minden- J 
eseire az erdélyi magyarság ellen 
küzdenek.

A magyarországi viszonyokról 
ezeket mondotta Ruppert:

— Mi jobb, emberibb és európaibb 
életet óhajtunk Magyarországon. Most 
De ve cserről érkeztem Budapestre egy 
napra. Ez az én régi kerületem, hol 
a kormány és a legitimista ellenzék ■ 
mindent elkövet, hogy kellemetlen j 
személyemet kikapcsolják a politikai I 
eleiből és hogy megbuktassanak. Meg 
vagyok győződve azonban arról, hogy 
a dunántúli lakosság a mi elveink 
mellett lesz. (Rador.)

Bethlen a destruktiv Károlyiról.
Budapesten a miniszterelnök tisz­

teletére bankettet rendeztek, amelyen 
Bethlen nagy beszédet mondott, a 
Károlyi-rezsim destruktiv munkájáról.

— A radikálizmus csak destruktív 
jelszó, a liberátizmus viszont azért 
volt konstruktiv, mert a közszabad­
ságok alapján a haladást szolgálta, 
mondotta Beth en, aki ezután vissza­
utasítja a kormány ellen felhozott 
vádakat. Azután igy folytatta be­
szédét:

— A kormányban van erő és aka­
rat a jogrendet és a közbiztonságot 
veszélyeztető merényletek ellen. Az 
a vád, hogy protestáns királyt akar 
az ország ói éré, rosszakaratú mese. 
Nem igaz, hogy a kormányhoz hü 
csapatok a királyra lőttek, mert csak 
a lázadókra tüzeltek. A jövőben is 
lőni fognak mindazokra, akik a tör­
vényes rendel megtámadják. Szükség 
v.m arra, hogy a függetlenségi har­
cot Magyarország egyenjogúságáért 
VKgig folytassák. A régi független­
ségi párt eljátszotta már játékai?, mert 
nern függetlenségi, hanem radikális 
romboló ^oit. A királypuccsok törté­
nete bizonyítja legjobban a felbujtók 
degeneráií Agát.

Be’ hlen vasárnap Kecskemétre rán- 
dult át, ahol kortesbeszédében a kö­
vetkezőket mondotta:

— Ez a város volt az, amely leg­
először követelte az egységes pártot 
a pártok szétszórtsága helyett. A ke­
resztény Magyarország nem jelent 
üldözést, de harcot a vallásosságért, 
patriotizmusért a — materializmus 
ellen. A liberálizmust hamisan fogják 
fel, mert a zsidó-urslomnal azono­
sítják. Ez nem igaz. A liberálizmus 
a haladási az egyenlő feltételek mel­
lett akarja magvalósitam. Az ország­
nak keresztény pártokra van szük­
sége. Tudja, hogy a szélsőséges pár­
tok ezért támadni fogják, -ennek da­
cára férfiasán kijelenti, hogy a libe­
rálizmus nem radikáiizmus, mert a 
radikálisok 1918 ban tönkretették az 
országot. Á haladást önmagáért akarja, 
a többi veszedelmes politikai cso­
portok uralmipolitikusok, kik sport­
ból űzik játékukat, kalandos pucs- 
esokat rendeznek és az ország ellen­
ségei.

Szesztilalom
Budapest, május 22. A Lux je­

lenti A kormány rendeletet bocsá­
tott ki, amelyben az országgyűlési 
választások idejére teljes szesztilal­
mat rendel el.

Harminc Ég

SfPida
boa Z-BO, W l*

OjsÉPi Péti? írói jíi&iismn etalta:
Sas László.

Pihenjünk meg néhány pillanatra 
barmi c teremtő óv gazdag termésénél. 
Harminc teremtő év! És a mi pihenőnk 
néhány piilauat: nagy, áhitatos cso­
dálkozás, tisztult emberi elfogódás, 
amellyel beleolvadunk három évtized 
lázongó és viaskodó, égő és emésztő, 
•sjgásokon gázoló, gyötrelmeken ringó, 
a teremtés magasztos kínjaiba bele­
szédülő írói élet monumentális nagy­
ságába.

Ki pillanthat végig a harminc év 
3ok csüggedésén, sok újrakezdésén, sok 
csalódásán, keserű számonkéréseken, 
ferró álmok ájulásán, kínzó harcok 
vérző csatáin ? Ki kísérheti Iópósről- 
lépésre az iró: a kiválasztott ember 
előregázoló nagyszerű útját ?

Halljuk a felcsattanó tapsokat, meg­
érint bennünket az áhitatos hívők sóhaj­
tása, látjuk a dús babérligetet és érez­
ők a mosolygó nap derűjét. Pedig 
durva göröngyön hasit át az ut, ful- 
l&sztó és nehéz rajta a sár, sápadtan 
kísérik az álmatlan éjszakák és útját 
állják az ostoba emberi gondok. És 
Mint a természet titokzatosságának há­
borgása, örökösen zakatol, fáradhatat­
lanul, kiengesztelhetetlenül és fékte­
lenül az iró életének dinamikus ereje: 
a teremtés mámora.

Ki érzi, amikor kioaurrannak köny­
vei, a kacaj, a derű édes könnyei a 
könyv lapjára, hogy bús és felleges ég 
*latt, a teremtés vajúdó sajgásaiban 
fogantak az édes, lágy és tiszta szép­
ségek ? Igeu : a költő babérligetben jár,

kábító és mámoros rózsák között. Igen: 
a költő ragyogó napokat lát: nagy fel­
támadásokat. De az enyhe liget és a 
fenséges nap a valóságoknál drágább 
való-ágokban él : abban a világban, 
amelyet a költő megteremtett magának. 
A külső világ lármázó tapsai és vibráló 
fényei csak reflexei annak az ősi mo­
rajlásnak és annak az ősi tűznek, 
amely végtelen utján csak a kiválasz­
tottaknál tartja pihenőjét.

Az iró hivatást teljesít. Mint a régi 
korok prófétáiéi, a szépet, az emberit, 
a megiisztultat: a jövőt hirdeti. Az iró 
hivatást teljesít: a földi élet sarából 
elvezet az eszmónyiség kristályos szfé 
ráiba. És a költő sorsa, mint a régi 
prófétáké : szenvedés, gyötrelem, amely- 
lyel megváltja követőit. A költő sorsa, 
hogy megmutassa az élet igéretföidje 
felé vezető utat, hogy felszánjon az 
eszményi oromra, ameiy közel van az 
alkotó nagy titokhoz és fáradtan le­
ereszkedjék az emberi sokaság: a bol­
dog gondtalanok közé, akik nélküle 
mennek már a beteljesülés utján.

Nézzünk fel a harminc óv teremtő 
ormára, amelyen szelíden, ígérőn és 
hívőn áll a költő, aki emberölíőnyi 
időn járt előttünk és igazította utun­
kat.

Nézzünk fel a költészet ormára, 
amelynek minden szírijét és minden 
szikláját maga emelte. Csupa nehéz 
titok, súlyos álom, csupa sürü rajon­
gás, kiengesztelhetetlen hit ez az orom: 
csupa kemény és acélos testté sűrű­
södött eszme. Mi benne a nagyobb: 
az álom vagy a valóság ?

Az álom a nagyobb, mert szebb, 
tökéletesebb, mert belőle születnek meg 
a valóságok. És ez a költő, aki most

j fenn áll a harminc év magas ormán, 
j sokat álmodott!
; Első alkotásai álmok voltak. Vissza- 
j Regatta magát az évezredes múltba, 

leereszkedett az ősi titkok misztikus 
mélységeibe, az ókori ember, a bibliai 
élet álmokbanélő országába osont és 
visszasejtette nekünk az ősi múltat. 
Az ő forró és rejtelmes énjében életre 
ébredt a régi korok miszticizmusa. A 
kopár múltból, amelyet letarolt az el- 
feledkezés, az ő termékeny álmodozásai 
feltámasztották a halottakat, felámasz- 
tották a kori: az elhantolt élntet.

_ Visszaálmodja megát a kialudt 
időkbe, hogy ott kezdje a maga teremtő 
élötét, ahol a teremtő élet kezdődött. A 
„Legendák és krónikák“, az „Ókori 
emberek“ csupa látomás: a megejtő 
titkok ujraálmodása. Először álmodik és 
csak azután néz bele az élet hideg sze­
mébe. Az első korszak: az ősidők sej­
telme. A második korszak a valóság: 
az ólet fanyar reálizmusa. Az „Uj ke­
resztény “, a „Túlsó parton“ már a mi 
életünk kíméletlen igazságé. Nem natu­
ralista : az élet fájdalmas és kendőzött 
fekélyeit, amelyek undort keltenek és 
rémületet, elnéző szomorúsággal felejti 
él. Nem hasit bele gennyes sebekbe, 
nem fúrja magát kíméletlen cinizmussal 
a,z üszkös heggek mögé. Nem: a rea­
lizmus perspektívájával nézi az emberi 
életet. Nem egy embert és nem egy 
sebet, hanem azt az embert, aki a sok 
és egyforma emberek képviselője ős 
azt a sebet, amelyet a sok és egyforma 
vétek fakaszt.

Fanyar és bánatos, szomorkodő és 
megbocsájtő. Az ő tükörén megferdül- 
nek és groteszkké torzulnak az emberi 
tévedések, az emberi gyengeségek, le­

fejti az arcról a lárvát és olyan együ- 
gyünek ás olyan komikusnak mutatja 
az együgyüen hivalkodó! és a komi­
kumban eltorzultál, mint amilyen osto­
bán és szomorúan az. Az ő humora az 
elgondolkodás humora, derűje az elme- 
rülés derűje és kacaja nemesitő kacaj. 
Hiszen a múltból jött, ahol ragyogó 
szépségeket látott: nagy elosndálkozás- 
sal áll meg az élet ragyás arca előtt. 
De elnéző és megértő. Nem haragvó és 
nem is gúnyolódó. A derű könnyeit, 
amelyet kicsal, szomorú könnyeivel 
megáldja. A nevetés, amelyet kicsik- 
land a sok tragikomikus figura, nagy 
elszomorodásaibói születik.

Ez a második korszak, az élet kor­
szaka termékeny, de még nem a be­
teljesülés. Az élet megcsodálása nem 
elégíti ki, nem kiélési forma annak a 
költőnek, aki nem akar korának króni­
kása lenni, aki nem éri be a kialaku­
latlan és forrongó emberi élettel, hanem 
a végcélt : az eszmét, a jövőt keresi. A 
ma mindig brutális. Eszményi a mólt 
és a jövő. De a múlton túl van, a 
jelenen kikönnyezte magát, elnézően 
mosolygott is rajta, tovább megy a be­
teljesüléshez : a jövő miszticizmusához. 
Az emberi élet a végtelenség milliárdnyi 
pillanata, a költő élete azonban maga 
a yéletlenség. A jelen rossz álom, 
amelyen ottfelejt egy könnycseppet. 
Az álom valósága a jövő messziről 
integető érkezése. Drága ígéret: a meg­
tisztult emberi élet valóságra születő 
álma.

Az iró, aki mögött harminc év 
drága termése van, most lép az alkotó 
munka harmadik korszakába. Már le­
rázta lábáról a profán mának porát, 
túl van a realizmus nagy életnyügein
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ilmeila az uíddállamotilial
Bud i pest vagy Bukarest lesz 
az akció központja. Beszélgetés 

Hol amerikai megbízottal
Az Uj Kelet bicsi tudósítójától

Becs, május 20. Zseniális, minden 
izében amerikai terv lép rövidesen 
a megvalósulás stádiumába. Amerika, 
a csendes szemlélő megmozdul és tet­
tekkel fog utat mutatni a szőcséplő 
gónuai delegátusoknak. Bár Amerika 
visszautasította Középeurőpa államainak 
segélyt- és kölesontkérő akcióját, egy 
nagy amerikai tőkecsoport most elha­
tározta, hogy áruhitelt ad a dunai ál­
lamoknak, amit nj ersanyagokb m fog­
nak visszatörlessteni. Az amerikai tőke­
csoport a tervezetet már kidolgozta és 
Brer,tanóra, Amerika uj budapesti kö­
vetére bízta, hogy Budapestre való 
megérkezése után ismertesse a tervet 
az utódállamok képviselői előtt. Bren­
tano követtel érkezik meg Britten és 
az amerikai gazdasági élet több előkelő 
tagja, hogy a dunai államokban meg­
látogassák a keresksd ilam és ipar re­
prezentáns vezetőit ás ipari gócpontjait.
A bizottság elő futárja Mr. Hol már a 
bácsi Imperial szállóban tartózkodik és 
tudósítónk kérdéseire a következőkben 
fejtette ki az akció célját:

— Ez az akció abban fog külön­
bözni az eddigi akcióktól, hogy a segít­
ség kölcsönös lesz. Amerika most áru­
cserével próbálja helyreállítani a volt 
központi hatalmak és utódállamok lé- 
züllött gazdaságát. Pénznek az uj 
akcióban nem lesz szerepe. Amerika 
áruért adja az árut, nyersanyagért a 
nyersanyagot, hogy termelését ezeknek 
az országoknak termelésével kicserélje. 
Newyorkbau húszmillió dollár alaptőké­
vel külön társaság alakult a Közép- 
európának szánt áruhitel nyújtására. 
Elsősorban a legyőzött államokat 
óhajtjuk az akcióban részesíteni. A 
legyőzött államok azonban a fenti 
összegnek legfeljebb hatvan százalékát 
képesek igénybe venni, miért is az 
érdekeltség be akarja kapcsolni Cseh­
szlovákiát, Romániát, Jugoszláviát ős 
Lengyelországot is.

— Az Európába érkező bizottság 
Berlinből Bécsbe, majd innen Buda­
pestre, Bukarestbe és Szófiába megy, 
azután ismét Bécsben találkozunk, ahol

előtte kibontakozik a sejtelmek uj 
világa. Uj világ, amelyből elvész a 
matérális lényeg, hogy helyét elfoglalja 
a természeti fejlődés titokzatos lényege : 
a spirituális erő.

A „Matronitában“ harminc év ledesz­
tillált szenvedéseinek eszménye van : az 
ember énje belső birodalmának beteljesü­
lése. A „Mationita“ három nagy regény : 
az emberi élet három nagy korszaka. 
Benne összeolvad ős belőle kikristályo­
sodik a materiális élet és az elvonat­
koztatott élet: minden ami megérzfekel- 
tethető és minden, ami túl van rajta, 
ami csuk sejtelem.

A földi élet a teremtés álma. A te­
remtés maga is álom. Minden visszfény 
és tükörkép. A Nincs tükörképe. A Lét 
árnyék. A halhatatlan Eszme árnyéka : 
egyik kezében tartja az időt, a másik­
ban a végtelen tereket. A „Matronita“ 
mély, ősi filozófia, amely áthajol a ha­
tártalanon és kibugyog abból a meg- 
renditően nagy csudából, amely magát 
a csudát keresi. A költő ebben az al­
kotásában újra elérkezett a miszticiz­
mushoz : de ez már a jövő miszti­
cizmusa.

És most mindjárt szét fog szaladni 
a függöny: egy picinybe hasadékon 
betekinthetnek majd a költő világába. 
Néhány jelenésben látni fogják az élet 
keserű realizmusát, a költő szatírájának 
tükrében és érezni fogják a szelíd 
megbocsájtást. Mulassanak hölgyeim és 
araim: a költő keserű könnycseppje 
hullott rá az életnek ezekre a fájó és 
groteszk igazságaira. És a derű könnye 
t szomorúság könnyének rokona!

összegezni fogjuk a Németországban, 
Ausztriában, Magyarországon, Romániá­
ban és Bulgáriában létesített szerző­
déseket és megkezdjük a kisantant 
többi államaival is a tárgyalásokat.

— Az amerikai konzorcium európai 
központjának helye még nincs végle­
gesen eldöntve Geográfiaiig Budapest 
volna a legkedvezőbb, azonban én est 
számtalan hátráltató körülmény miatt, 
kivihetetlennek tartom. Nézetem szerint 
Bukarestben kellene a központot fel­
állítani, mert ez a város úgy politikai­
lag, mint gazdaságilag és földrajzi 
helyzeténél fogva a legmegközelitheíőbb 
az érdekelt államok fővárosai közül.

Az akció megszervezése és lefoly­
tatása Mr. Hol véleménye szerint leg­
feljebb három-négy hónapot fog 
igénybe venni és igy az ősszel való­
színűleg megkezdődhetik egész Közép - 
európában az amerikai csereáruk szállí­
tása.

Belföld
(x) A bukaresti tőzsde nem a tőzs­

deügynökök sztrájkja, hanem a fel­
halmozott tranzakciók miatt szünetel.
Bukarestből jelentik : A tőzsde műkö­
dését nem az ügynökök sztrájkja miatt 
függesztették fel nyolc napra, mint azt 
a lapok tévesen hírül adták, hanem a 
fölhalmozott tranzakciók lebonyolítására. 
A folyó héten a két nagy ünnepnap 
miatt a tőzsde amúgy is csak négy na­
pig lehetett volna nyitva, ami különben 
is négy napos szünetet jelentett volna. 
A tőzsdét pénteken, május 26-án nyit­
ják meg újra.

(x) Tilos a magyar-román nyom­
tatványforgalom. Bukaresti jelentés 
szerint az iparügyi miniszter szigorú 
rendeletet küldött a vámhivataloknak, 
amelyben a Magyarországból jövő nyom­
tatványok behozatalát megtiltja. Ugyan­
csak tilos román nyomtatványokat Ma­
gyarországba kivinni.

(x) Zürichben újra jegyzik a leit.
Az elmúlt óv novemberében a zürichi 
és párisi tőzsdéken — mint ismeretes 
— óriási spekuláció indult meg a ro­
mán valutával. A kormány akkor kény­
telen volt radikális intézkedést tenni, 
amellyel blokálta a romániai bankoknál 
elhelyezett külföldi letéteket és csak 
effektiv vásárlások, vagy eladások szá­
mára engedte inog a kifizetést. A zü­
richi tőzsde és nyomában a párisi, bé­
csi és prágai tőzsde represszáliaképen 
megszüntette a lei jegyzését. Zürichi 
jelentés szerint május 18-a óta most a 
leit újra jegyzik és pedig zz első jegy­
zési napon 3‘82-őn, A lei ilyen értéke­
lése a bukaresti tőzsdén a dollár esé­
sét vonta m*ga után, amely 142-ről 
136 ra sülyedt. Valószínű, hogy ezek

után a többi tőzsdék is újra jegyezni 
fogják a lei napi árfolyamát.

(x) A bevagonirozás és kirakás 
uj rendje. A „Monitorul Oíicial 
egyik legutóbbi száma közli a ya- 
gonirozás és kirakás uj ren^(ai'® 
vonatkozó rendetetet, ameiy többek 
között a következőket tartalmazza: 
Ha a címzett az értesítés vétele 
után két napon belül az árut nem 
rakatja ki, a kivagonirozásí a vasút 
eszközli az átvevő terhére. További 
két nap után, ha az árut nem szál­
lították el, nyilvánosan elárverezik 
A vasúti kocsibérleti díj az első 
24 órában óránként 10 lei, a máso­
dik napon 15 lei, a további időre a 
kirakásig óránként 20 lei. Késedel­
mes bevagonirozás esetén az illeté­
keket a késedelmet előidéző fél fi­
zeti. Már lefizetett bérleti dijakat, 
vagy más illetékeket a CFR. nem 
fizet vissza.

(x) Megalakult a bankkonzor­
cium a külföldi tartozások konver­
tálására. Bukarestből táviratozzék: 
A kormány a Banca National a és a 
nagy fővárosi bankok között folyta­
tott tárgyalások során a követkei ők- 
ben állapodtak meg : Nagy bankkon­
zorcium létesül a Banea Naiionalá 
Vál az élén, a romániai kereskedők 
tartozásainak konvertálására. A ke­
reskedők az első évben tartozásuk 
5 százalékát fogják kiegyenlíteni, a 
fanmaradó 95 százalékot 6 év alatt 
fogják letörieszteni. Az utolsó rész­
lettel együtt fizetik a kamatot is, 
amely 4 százalékos. A terv részletes 
megoldása és keresztülvitele külön 
bizottság feladata lesz, amely a pénz­
ügyminiszter elnökletével a Banea 
Nationalánál fog működni.

Külföld
(x) A hires szepesi vásznat ezután 

Magyarországon gyártják. Pozsonyból 
Írják: A Weiu Károly és társa kés 
márki cég beszüntette szlovenszkói te­
vékenységét. A szövőgyár már áll és 
a napokban a fonógyár is leszerel. A 
cég a gépeket leszerelteti és Magyar- 
országba viteti, ahol a gyár folytatja 
működését. A Wein cég világhírűvé 
tette nevét a szepesi vászon gyártá­
sával, késmárki gyártelepe szakem­
bereknek is látványosság volt.

(x) Kedvezmények a budapesti 
árutniíitavásárra utazók részére. A
budapesti kereskedelmi é* iparkamara 
junias 17 — 26 ig rendezi XIII-ik áru- 
miníavásárját. A budapesti áruminta- 
vásár az összes ipari szakmák áru­
mintavására, a nyugat és kelet közti 
kereskedelem közvetítője lesz. A vásár 
sikerének biztosítása érdekében a ma­
gyar kormány a külföldről s vásárra 
felutazó iparosokat és kereskedőket 
ötvenszázalékos msneídij kedvezmény­
ben részesíti.

Á beutazás megkönnyítésére intéz­
kedés történt, hogy a jnnius 10 —22-ig

Ifi

s

B Engpos eladás!—---------------
1342 Rövid, norinbergi, ga- B 

laníerie és papíráruk m

terjedő idő alatt a környező államokból 
üzleti ügyben Budapestre utazni szán­
dékozó kereskedőket ős iparosokat & 
határon vizűm nélkül is átengedjék. A 
kolozsvári magyar konzulátus azok 
részére, kik a kereskedelmi és ipar­
kamarák által szerzik be a vízumokat, 
a vizumozást as oda- és visszautazás­
hoz teljesen díjtalanul fogja eszközölni. 
Budapest Székesfőváros Idegenforgalmi 
Hivatala gondolkodik a fővárosba ér­
kező kereskedők, iparosok és érdek­
lődők elszállásolásáról.

(x) Csehszlovák cukorkivitel 
Svájcba. Prágából jelentik: Míg 
1920-ban Svájc cukorbehozatalának 
felét, 61 940 tonnát 95 millió frank 
éitékben Jávából szerezte be, a múlt 
évben jelentékeny eltolódás állott 
be Csehország j tvára. Svájcba 
36.000 tonna csehországi cukrot vit­
tek az elmúlt évben 64 5 millió frank 
értékben.

ÁZ
UJ KELET

torontálit IlíBsitrt, hág; ezzel is tegp 
részit a zsidó müooltsóg íerjísztésétoi.

Bz olvasás zsidó tradíció!
B zsidóság a Mnp n pe! 
Ismeri a zsidó irodalmat?
Mindenkinsli ei Szil otenia a
Kadima kiskönyveit

1. Marton Ernő: A zsidó nemzet
Erdélyben.

2. Kaczér Illés: Góléra ember akar
lenni.

3. Giszkalay János: A titok.
Egyes kötet ára 10 lei.

A három kötet együtt 25 lei.

a zsidó élet proMBsiljíí fejtegsti
1. Sch. Gorelik: Cion és

Golusz...................... ára 6 lei
2. S- Werner: A zsidók

jövője...................... ára 8 le:
3. Frigyes Lajos : A zsidók

természetrajza.......... ára 15 le;
A három kötet ára 25 lei.

Max Nopdau,
a cionizmus nagy kőitOpch mm:

1. Doktor Kohn .............. ára 20 lei:
2. Mesék.......................... ára 15 lei

A két kötet együtt 30 lei.
Hz árait jnnius 5-ig bezárólag erényesek
Siessen! Readeljs meg az Uj Seiei 

Miipsztóigónó! Ciuj,
Str. Baron L. Pop

10.

yj Cluj, Calea Reg. Ferdinand 
25. sz. Főpostával szemben. 
Szakmabeli segéd felvétetik.

Eogros eladási

w

Mindenféle gép és kézi hímzés, 
tamburirozás, kézj és gépi ajour,
plissirozás, gouvi>ir>oxás 
gyorsan és szépen készül a

MOhlmzö szelonban
Unió-utca 15. 33731 *1

Megjelent

az uj lakhérletí törvény
Bizományosoknak,
kőnyvkereskedők-
nek magas jutalék

1 Megrendelhető I 
utánvéttel is 11 •

Lakók, háztulajdonosok és 
könyvkereskedők 

figyelmébe!
a Fraíemítas kiadásában megjelent
az uj lakbérleti törvény
hiteles magyar szövege, kiváló szak­
ember előszavával és magyarázatával.

Ára B Sei.

IVeisz és .Molnár

0}

Minden tőzsdében kapható!

Megrendelhető : a 
Fraternítas nyomda- 
vállalatnál, Cluj, str. 
Baron L. Pop 10 — 
Friedmann hírízp- 
írodánál Cluj, Pía*a 
Unirei és az Uj Kelet 
kiadóhivatalában.— S 1334

gtol diuatásHüháza

EE I rn SÉmüglP^ p ^ im 4MB

cég giali, CaL iRgg. 
Ferdinand 6. szám 
alatt, a volt hegyi- 
ségjgel szemben, o

Kedd 1922

5*
MAC

Kedd: Carmen, 
bérlet 20.1 
nézőtérre 

Szerda: Falu 
játék.) A 
rubikon.l 
Berky Lilj 
játékával, 
bérlet 147 j 

Csütörtök d. u.
donság, 3-| 

Csütörtök este:
gője. (Opj 
Gőzön Gj 
mier-helyái 
D.)

Péntek : Prof es szí 
Premier-hel 
bérlet, 30. j 

Szombat d. u.
jusági előal 
Előadó: K| 

Szombat este: 
2-odszor. 
bérlet 149,1 

Vasárnap d. u.
10-edszer. 

Vasárnap este:
(Detektiv-dl 
Napi bérlel 

Hétfő: Sherlock 
halyárakka

A műsorra tűzöl 
megválthaic-k|

Berk} és Gó;
csütörtökön isméi 
színháznak Berk 
Szerdán este gazd 
föllépni. Négy 
szinrekerülni, kő; 
kocsma c. poetiki 
Petőfi verse után 
mázott színre s 
komponálta. Berk 
Réthelv, Leővoy, 
szerepét játszani, 
asszony keringő] < 
két főszerepben 
Gyulával.

Professzor u 
szám pénteken 
Bárd Oszkárnak 
háromfelTonáeos 
fog szinrekerülni 
Szombaton este 
előadását.

Carmen. Mae 
fog a magyar s 
főszerepekben B 
Susnek Annává 
Mihályival. Súg 
Virággal, Bálint 

Sherlock Ho 
érdeklődés a v 
A legizgalmasab 
Sherlock Holmes 
sál uj szereposz 
galmas darab elő 
zet csaknem vi 

Uránia moz 
sikerű kalandort 
Főszerepekben: 
Petrovich Svetis 
Árpád, Bolváry G 
sovszky Ilona" 
kerül bemutatási

gumi| 
1330 dlVí

ia-a

oo Safu.ftiai

Vesx: termen] 
got, repcéi, !ci 
tételekben. E-äd 

o'ajp

j Távirati 
j Saturate.

ctm :

Az Ipar és
Elvállal átí



[államokból
kar,ni 8z4u-
krosokat a 
bgedjék. A 
[tus azok 

és ipar 
vízumokat, 
eszautazáe- 
eszköaölni. 
genforgalmi 
rárosba ér­
és érdek -

ikorkivitel
tik: Míg 

bzatslának 
jllió frank 
pe, a műit 
tiás állott 

Svájcba 
luk rőt vit- 
hiliió frank

Kedd 1922. május 23.

ÉT
pl is StiuBQTf 
jesztásében,
lició!

13Í 7 
m a
iveit
íemzet

Iber akar

[k.
Ilei.
■25 lei.

[ejtegsti
ára 6 lei 

éra 8 Ic­

ára 15 lei 
|5 lei.

fi fflüvai:

ára 20 1c r 
ára 15 lei 

|0 lei.
hpiíén^iBk

ni aiy
m,

&

himzés,
|pi ajour,
[>lpoxás 
iészül a

bnűon
33731 \

molnár

ií$ü
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MAGYAR SZÍNHÁZ
Heti műsor

Kedd: Cannon. (Opera-lielyárakkal. Opera- 
bérlet 20. szám. Előadás kezdetén a 
nézőtérre vezető ajtókat bezárják.) 

Szerda : Falu végén kurta kocsma. (Énekes 
játék.) A főpróba. Rendez-vous. A 
rubikon.) Ezenkívül kabaré-számok. 
Berky Lili és Gézen Gyula vendég­
játékával. Premier helyárakkal. Napi 
bérlet 147. szám. C.)

Csütörtök d. u. 3-kor: Sárga keztyü. (Új­
donság, 8-adszor. Olcsó helyárakkal.) 

Csütörtök este: A fenséges asszony kerin- 
gője. (Operett-repriz. Berky Lili és 
Gőzcn Gyula vendégjátékával. Pre- 
mier-helyárak. Napi bérlet 148. szám 
D.)

Péntek: Professzor ur. (Újdonság, először, 
Premier-helyárakkal. Utolsó premier- 
bérlet, 30. szám.)

Szombat d. u. 3-kor: Zsidónő. (Utolsó if­
júsági előadás igen olcsó helyárakkal. 
Előadó : Kőszegfalvi Pál tanár.)

Szombat este: Professzor ur. (Újdonság, 
2-odszor. Rendes hely árakkal. Napi 
bérlet 149, szám. A.)

Vasárnap d. u. Kis gríze«. (Operett-újdonság 
10-edszor. Olcsó hely árakkal.)

Vasárnap este: Sherlock Holmes kalandjai. 
(Detektiv-dráma. Rendes helyárakkal. 
Napi bérlet 150. szám. B.)

Hétfő: Sherlock Holmes kalandjai. (Rendes 
helyárakkal. Napi bérlet 151. szám C.)

A műsorra tűzött előadások jegyei előre 
megválthatók a színház pénztáránál.

Berk) és Gőzön föllépései. Szerdán és
csütörtökön ismét vendégei lesznek a magyar 
színháznak Berky Lili és Gőzön Gyula. 
Szerdán este gazdag müsoru kabaréban fognak 
föllépni. Négy egvfelvonásos darab fog 
szinrekerülni, közöttük a Falu végén kurta 
kocsma c. poetikus énekes játék, amelyet 
Petőfi verse után dr. Hevesi Sándor alkal­
mazott színre s a zenéjét Nádor Mihály 
komponálta. Berky és Gázon Gyulán kívül 
Réthely, Leövey, Virág fogják a darab többi 
szerepét játszani. Csütörtökön este a Fenséges 
asszony keringője c. bécsi operettet adják, a 
két főszerepben Berky Lilivel és Gózon 
Gyulával.

Professzor ur. Az utolsó promior-bérlet- 
szám pénteken este lesz. Ezen az estén 
8árd Oszkárnak izgalmas cselekvónyü uj 
háromfelvonásos drámája, a Professzor ur 
log szinrekerülni e'sírangu szereposztásban, 
szombaton este megismétlik a Professzor ur 
előadását.

Carmen. Ma este Bizet csodaszép Carmen-je 
fog a magyar színházban szinrekerülni, a 
főszerepekben Rózsa Ilivel, Kolbay Ildikóval, 
Siisnek Annával, Kovács Katóval, Takács 
Mihályival. Sugár Frigvossel, Rőthely vei, 
Virággal, Bálinttal.

Sherlock Holmes kalandjai. Óriási az 
érdeklődés a vasárnap esti repriz iránt.
■*\ legizgalmasabb detoktiv-drámák egyike, a 
Sherlock Holmes kalandjai fog uj betanulá- j 
sál uj szereposztással szinrekerülni. A mez- j 
galmas darab előadásában a drámai személy- i 
zet csaknem valamennyi tagja résztvesz. |

Uránia mozgóban: A Stsr-gyár nagy- j 
sikerű kalandortörténete : A tizennegyedik, 
főszerepekben: páratlan miivészeggyütes, 
Petrovich Svetislav, Fenyő Emil, Latabár 
- rpaci, Bolváry Géza, Pázmán Ferenc, Mattya- 
sovszky Ilona. Első rósz, kedd, szerdán 
üenil bemutatásra, címe: Az utca fia

Valutapiac május 22-én
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Kofogyár R». Debrecen.
Elvámolt raktára és vezérképviselete I 

egész Románia területére 1326 '

Rózsa Rezső cégnél
Oradca-Mare, Nagypíac-tér 5.

Vidéki megrendelések postán eszközöltetnek ä

Oradea-Mare, Sas-passage 
Ajánlja saját hészitméngü sérvkötőit, haskötőit stb.
nini nc> £íÍhI! ___ __■ _______ _______ ■ m M

ntalít Szalámit postán 
utánvét mellett pontosan szállít 1344

linMer löt18 B szalímigyÉra
Cluj, Plata Mihail Viteazul (Szé- 
chenyi-tér 39. Telefon 12—90. 

Árjegyzék és ^2,1 kívánatra ingyen.

Coron Blue
(Kékitő kocka), kéklíő illatos, tinta, 
párna, festék, kalaplakk minden 
színben, légypapir süveges, szalagos 
és ives. Padiósárgitó, garantált 

minőség, legolcsóbb ár.

„MM" ssgfeszBti sfár, Baj,
Telegram: „Luxor“, Ciuj, Telefon 12-97.

Engros engedmény. 1295

1 GRÜNWALD-ÜVEGCSISZOLDA

% “ :

I j

B Tükörüveg megérkezett! -

ÉS TÜKÖRÁRUGYÁR

ÉPÜLETÜVEGEZÉSI VÁLLALAT
ORADEA-MARE, STR. GERLICZY 16
Tükrök és bútorüvegek mindenfsj Ujrafoncsorozás IMI f 

lel Finntükrök raktára III $ méret és modell szerint készülnek

I
DETAILISTÁK
legolcsóbban 
vásárolhatnak a 1312

rövidáru import cégnél 
Öradea-iaps Naggplactér 5

;

aggag gs gsgyiipar Bt. Szaímip
Gyárt: bőrenyvet, csontenyvet, 

csontzsirt, műtrágyát, 
szappant, kocsikenőcsöt, 
gápzsirt, téglát stb.

Vesz: csontot, száraz és vizes 
huslást, nyers és olvasz­
tott íagyut.

0™ ÜVEGC5ÍSXÖLDA 
esTÜKÖRÁRUGYÁR

^ készíti a legszebb tükröket
l-IX/ Ao * I A DC Á és, bútorüvegeket minden 

fi l_Lv>0 I vS S méretben és mennyiségben
Oradea-Mare (Nagyvárad) Strada Saguna UJraföílCSOfOzás! 
(Kapucinus-u.) 20. ooooooooooooooooo 1331 Kérjen árajánlatot!

gumiköppeny 
1330 divat öltöny

cégnél,
Cluj , Plata UniriS 

(Főtér)

&Ä gSzmhffl és alojggáF
00 Satu-ffiarg (Szafsnár) 00

Vesz: terményt, napraforgóma­
got, repcét, lent kisebb-nagyobb 
tételekben. Elad: lisztet, étolajt, 

olajpogácsák

f Jávirati cim : Erzsébet malom 
l äatu-^are. — Telefon: 63. 

3664-1

Colült telepén 
1 m3 mész
170 lei

Melep:

jtóri-uj. Telefon 1106.
Hirdessen az Uj KELET-ben!

Cukorka és 
zmhmíáűé 

raktár

W0HÄNKÄ
Wilhelm Kühler, Remscheid, 
egyedárusitása. Körfü részla­
pok minden méretben ere­
deti gyári áion. 000000000

ft t A ^o

WOIMM
és Társa Utóda Rt. Bizományi raktára
Nagyvárad, Nagypiaetér 14.

i

a külföld bármely részébe 
legszoiidabban eszközöl a

3‘íT?
Luszfig és Nussbächee 
Cal. Regele Ferdinand 31. 
Számiunk postán, 
y tán vét melistt.

Bőrlábszárvéd ő
elsőrendű anyagból fekete, barna és 
sárga színben 1286

j Krsbs János szíjgyártó
S Citij, Calea Hegels; Ferdieánd 17. 

Kereskedőknek árkedvesmáng l 1

Cím, az Urania palotával szem­
ben, Idegen pénznemek vétele és 
eladasa, folyó számlák, lombard- 
kolcsönök, betétek naptól-napig 
a legmagasabban kamatoztatnak.
Telefon 1—69 és 7—25.

k Ipar és Kereskedelmi Bank Részvénytársaság Strada Regina Marii (volt Deák Ferenc-utca) 49. sz.
tivallaS aiutalasokat Magyarország, Németország és Csehszlovákiába napi v. fix ár mellett
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Az Uj Kelet tudósítójától 

A kedvezőtlen idő ■ következtében 
lanyha érdeklődés nyilvánult meg a 
vasárnapi jótékonyáéin futballmérkőzé­
sek iránt. Ennek tudható be, hogy a 
szórakoztató és a klubszenvedélyoktől 
mentes program dacára a kolozsvári 
sportegyesületek mindössze alig 3000 
leit tudtak juttatni a lupőnyi bánya­
robbanás áldozatai hátramaradottéinak 
felsegély ezésére.

Az újságírók—nyomdászok 0:0
eredményű mérkőzése bővelkedett a hu­
moros jelenetekben. Fokozta a mulatsá­
got Vida Andor biró — műsoron kívüli
— toálett hibája, szerencsére azonban 
nagyobbarányu „leleplezés“ nem tör­
tént. Az újságírók csapatában Popa 
kapus feltűnően jó védést produkált. Az 
eldöntetlen eredményben oroszlánrésze 
van, mert a fizikailag is erősebb nyom­
dászok sokszor és veszélyesen támad­
tak. A megítélt tizenegyest azonban 
Hegyi nem tudta góllá értékesíteni.

A főattrakciót a kolozsvári Váloga­
tott I. b.—Kombinált 2:1 (1 :1) ered­
ményű barátságos mérkőzése nyújtotta.
A csapatok a következő felállításban 
szerepeltek : Válogatott I. b.: Harmati, 
Kinizsi—Kovács, dr. Nászta—Vógh 
Kami—Mendelsohn, Farkas—Vinczi— 
Barabás H. — Szilágyi—Szűcs. Kombi­
nált csapat: Baczoni, Wesel—Bázsa, 
Derzsi— Gerő—Chifor, Somijai—Kau- 
csár—Lázár—Reményi—Nyúl.

Az első félidőben a kombinált csa­
pat támadt többet és a 27-ik percben 
Nyúl beadásából Lázár góljával a ve­
zetést is megszerezte. A következő 
percben Farkas kornerót Végh Kami 
kapulécnek fejelte. A kiegyenlítő gólt 
a 33- ik percben Barabás szerezte meg.
Öt korner eredménytelen maradt.

A második félidőben megszűnt az 
eső és igy a játék megélénkült. Bacsoni 
régi, nagy formájára emlékeztető módon, 
bravúrosan tette ártalmatlanná Barabás 
ideálisan plasszirozott labdáját. Ez volt 
a mérkőzés legszebb mozzanata. Hat­
meddő korner után a 41-ik percben az 
energikus és jól játszó Vinczi szerezte 
meg a győztes gólt.

Nagy Ádám (KAC) szöv. biró jól 
vezette a mérkőzést. Több nehéz off­
side helyzetet sikerült megfognia.

HaggibborII.-KMTEII. 1:0 (0:0)
- szövetségi dijmérkőzés csak barátsá­

gos jelleggel bírt, mert Moldován 
biró alkalmatlannak találta a sáros 
pályát.

Victoria ifj.—Haggibbor ifj. 3 :0
(0 : 0). Ifjúsági bajnokság. A mérkő­
zést a folytonos közbeszólásokkal és 
a párthivők részéről megnyilvánuló 
erőszakos befolyás hatása alatt meg- 
széditett Bonná Gyula birójelölt su- 
lvos tévedése döntötte el. Teljesen 
indokolatlan tizenegyesből Istvánffy 
II. révén éri el a Victoria a vezető 
gólt. A Haggibbor csatársora táma­
dásait lesállás eimón többször lefújta, 
majd a protestánsokat : Kérem, té­
vedtem 1 mentséggel hárította el. Pál 
harmadik gólját ellenben kiáltó off­
side helyzeti eredményezte.

CFR ifj-KAC ifj. 1:1 (1 :0). A 
lelkesen játszó KAC Szabó révén 
kiegyenlítette a Boga által rúgott gólt. 
Biró: Mezei Géza (Haggibbor).

Számosujvárt a Sparta eldöntet­
len félidő után a 10. percben Batrin 
góljával 1: 0 arányban győzte le ri­
válisát, a dési Unió csapatát. A 
hatalmas zápor miatt a második fél 
idő 23. percében a kifogástalanul bí­
ráskodó Adorján Ödön kénytelen 
volt a játékot félbeszakítani. Öröm­
mel állapítjuk meg, hogy a közön­
ség ez alkalommal nyugodtan és 
sportszerűen viselkedett.

Tordán tartották meg a Kolozs­
várra hirdetett KMTE—TSG másod 
osztályú bajnoki mérkőzést, amelyből 
csak a félidő egy része volt lejátsz­
ható 0 :0 eredménnyel. Harminc 
percnyi játék után a jégeső _ miatt 
Czinczár biró beszüntette _ a játékot.

Marosvásárhelyen újabb sport- 
háború magvát vetette el az MCFR

UJ KELŐ
Kedd, 1922. május

sportszerűtlen és a szabályokkal el 
lenkező magatartások. Kisorsolt baj­
noki mérkőzését indokolatlanul le­
mondta az MTK javára, bár annak 
megtartását a plakátok már hirdet­
ték. Bajnoki kötelezettségének tel­
jesítése helyett barátságos mérkő­
zésre, vidéki kirándulásra utazott el.
Az ügynek a szövetség előtt lesz 
folytatása. Az Erzsébet-ligeti pályán 
barátságos mérkőzéseket tartottak 
az MSE és az MMTE törpe, I. b. 
és első csapatai, amelyeket 2:0 
arányban a fair és szép játékot 
produkáló MMSE együttese nyertek 
meg.

Szászrégenben a marosvásár­
helyi zsidó sportegyesület, a Kadima 
tartott barátságos mérkőzést a Män­
ner Turn Verein csapatával Szép és 
nívós játék után 3:1 (1:0) arány­
ban a zsidó csapat győzőit. A ve­
zető gólt a 30. percben Izsák cen­
tercsatár rúgta. A második félidő 
10-ik és 20 ik percében Révész Már­
ton szerezte meg a többi gólokat. 
Kálmán György (SzTK) jól bírás­
kodott.

Gy ergyószentmiklóson a Szász­
régem TK 3:1 (2:0) arányban győ­
zött bajnoki mérkőzés keretében a 
GyAK csapata felett. "Biró Fejér 
István (MMTE).

Aradon az AMTE—Gloria-CFR 
bajnoki mérkőzést 3:2 (2:0) arány­
ban a munkáscsapat nyerte meg, 
Az első félidőben a széltől támo­
gatva az AMTE két gólt rúgott. A 
második félidőben a vasutas csapa­
tot segíti a szél és kiegyenlített. 
Befejezés előtt Szednicsek (Kinizsi) 
biró indokolatlanul tizenegyest ítéli 
az AMTE javára, ['amelyet Stoffs 
góllá értékesített. A másodosztályú 
bajnokságban a Mikelakai TK 3 :1 
(0:1) arányban győzött az Egyet­
értés felett. Biró Steinhübel Zoltán 
(Gloria-CFR).

Temesváron a TAG jubileumi 
közgyűlése az egész Bánát ünnepe 
volt. Nemes József diszelnök lendü 
letes megnyitója után dr. Lintia 
Livius elnök vázolta az elmúlt év 
eseményeit, majd dr. Feld Kálmán 
tartalmas beszámolóját hallgatták 
figyelemmel a nagyszámban megje­
lentek. Dr. Kovács'Ödön kedves epi­
zódokat elevenített fel a TAG ese­
ményekben gazdag húszéves sport- 
történetéből. Az aradi egyesületek 
részérői dr. Palágyi Jenő az AAC, 
Bodnár József pedig az ATE üdvöz­
letét tolmácsolta. Á temesvári társ­
egyesületek elnökségeikkel képvisel­
tették magukat a jubiláns közgyü-

Az Unirea 5:0 (0:0) arányban 
győzte le az 5 tartalékkal szereplő 
ATE csapatát. Biró: Kovács. A má­
sodosztályú bajnokságban a HL kér. 
3:2 (2:0) arányban verte a Pátriát. 
Biró: Szabó.

Nagyváradon a Törekvés 4:0 
(2:0) arányban biztosan nyerte -baj­
noki mérkőzését a Nagyszalontai SC 
csapatával szemben. A gólokat Ströck 
(2), Török és Sonnenwirth rúgták 
Biró: Schmidt Béla. A Bíborul 5 : 0 
(4:0) arányú győzelmével két biztos 
pontot szerzett a szatmári Törekvés­
sel szemben. A válogatott csapatban 
szereplő Holz egyedül négy gólt 
rúgott. Biró: Kovács Károly.

Szatmáron nagy ünnepségek kere­
tében tartotta meg első nyilvános 
mérkőzését az újonnan alakult zsidó 
csapat, a Barkocbba. Á katonai és 
polgári hatóságok képviselőinek jelen­
létében lefolyt mérkőzésen a most 
megszervezett együttes még sem tud­
hatott eredményesen ellentállni az 
Olympiának, amely Drescher (2) és 
Winkler góljaival 3:0 (1:0) arányban 
győzött. Biró Révész.

Labdarúgás
A válogatott mérkőzés. Hatalmas 

arányú érdeklődéssel néz egész Ro­
mánia sporttársadalma a ma délután 
megtartandó Kolozsvár—Nagyvárad 
IV. városközi válogatott mérkőzése 
elé. Guga Aurél, az egyetemi csapat 
kitűnő csatára már tegnap, hétfőn 
megérkezett, hogy pihenten foglal­
hassa el helyét a csapatban. Deák 
Ferenc szereplésére is biztosan lehet 
számítani, dr. Hirsch Elemér azonban

még nem érkezett meg. Távolmara­
dását súlyosan fogja érezni a válo­
gatott csapat. Nagy várad reprezentáns 
futballistái a ma délutáni gyior3V(™la!'~ 
tal érkeznek Kolozsvárra. A mérkő­
zés ünnepélyességét a polgári és ka­
tonai előkelőségek jelenléte fogja 
emelni. A rendezéssel megbízott Um- 
versitatea gárdája minden előkészüle­
tet megtett, hogy a rekordszámban 
megjelenő közönség kényelme minden 
tekintetben biztosíttassák.

Budapesti eredmények
FTC -Rapid 2: 0 (1:0). A vezető 

gólt a 34. percben Schwarz rúgja. A 
magyarok második gólját Iiungler 
gyönyörű 11 es lövése szerezi meg.

UTE—MAC 2:0.
BTC—Törekvés 2:1.
KAC-VIL kér. 0: 0.
BEAC-UTSE 6:1.
MAC—33 FO3:0.

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések egyszeri közlési dija szav n- 
ként 1 lel. Vastagabb betűvel szedett szavak 
2 lel. Le j kisebb apróhirdetés dija — 10 szóig 
_ 10 lei. Jeligés hirdetésekre semminemű fel­
világosítást nem útiunk. A beérkező ajánlatok 
helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők 
át, vidékiek a kíván címre továbbittatnak. Erre 
a céfra a hirdetési díjon kívül 2 lei 60 báni 
. —I bélyegköltség tizeiénüő.  ---------------

Sportbankett a Kioszkban. A j
kolozsvári Combéiul Regional ma ; 
este 9-kor a várad! válogatottak ; 
tiszteletére bankettet rendez. A ban- j 
ketten az egyletek vezetőin kívül a ; 
hatóságok és a sajtó képviselői is j 
részivesznek. !

Felelős szerkesztő % EFiNIÖ j
Kiadó? FRATERNSTAS nyomdává!?. 

Szerkesztőségi telefonszám 977.

Hirdetmény.
A nagyszentmiklósi Sörfőzde és Ma­

látagyár rt. tulajdonát képező Sannicolaul- 
Mareban (Nagyszentmiklós) főutcában lévő 
»Vulturul Negru* (Fekete-sas) szálloda, mely 
kávéhézzal és étteremmel van összekötve, 
felszerelés és berendezés nélkül zárt ajánlat 
mellett eladásra bocsátja.

A vételre jelentkezők kötelesek áraján 
lataiknak 20°/o-át készpénzben a nagyszent­
miklósi Kerületi Gazdaköri Takarékpénztárnál 
vagy I. nagyszentmiklósi Takarékpénztárnál 
betétként mint óvadékot elhelyezni.

Az árajánlat a jelentkező vevővel szem­
ben feltétlenül kötelező, mig az eladó rész­
vénytársaság igazgatósága fenntartja magá- < 
nak a jogot, hogy a beérkező ajánlatok kö­
zül szabadon választhasson.

Ajánlatok 1922. junius hó lC-ig ad­
hatók be.

Vevő köteles az összes bélyeg, átírási 
illetéket és szerződés költségeit viselni.^

Eladás esetén vevő vagy jogutódja 
köteles az eladott helyiség bármely részében 
kizárólag a nagyszentmiklósi Sörfőzde és 
Malátagyár rt. sörtermékeit árusítani.

Egyébb feltételek az eladó részvény- 
társaságnál tudhatok meg.

Az eladásra kerülő épületek bármikor 
megtekinthetők.

Nagyszentmiklósi Sörfőzde és 
Malátagyár rt.

Mindenféle fordítások román, magyar, an­
gol és francia nyelvre, valamint Írógéppé 
való másolások gyorsan és pontosan készül­
nek, Fölvételi heiy Friedmann hírlapiroda.

______________________________ 3405-1
2'/2 és IVa m, hosszú 80 cm. széles és 

4 m. hosszú 2;/s ni. széles perzsa szőnyeget 
vennék. Hügelné, Regele Ferdinand 73. sz.

Angolból, németből, franciából oktatok 
havi 70 leiert C. Victonei (Kosíuth L.-u.) 16.

___ __________________________ 3836-i
Pianninó teljesen jó eladó. Cím a kiadó- 

hivatalban,___________________ ____ 3873 1
Nagyváradon bőrüzlet áruval vagy anélkül 

átadó. Bővebbet Hor’oáíz szabónál Nagyvá- 
rad, Kert-utca._____________________ 3877-1

Jó megjelenésű zsidó fiatalember termény- 
szakmabeli vagyonos családhoz, benősülne 
esetleg vagy tőkével rendelkező leányt vagy 
fiatal asszonyt feleségül keres. Kimerítő re­
ferenciákat ’»Szigorú diskretioc jeligére a 
kiadóhivatalba kerek.___________________

Izr. családnál fiatalember kosztot, esetleg 
szállást kaphat. Egyetem-u. 5., ajtó 3.

! Maison Marguerite női kalapszalon í 
Cluj, Caiea Victonei 6. (Kossuth L.-u). I

Bocslior,niosát3l?IfElsQbörÉss2iisyártóSilanü
állandóan nagy készlet kicsinyben és nagy­
ban. Legolcsóbb árak mellett. Vidéki meg­
rendeléseket kis postacsomagokban ?s eszköz­
lök. Jelenlegi talp és bocskor ára 65—70 lei.
VagontételnéS 5 százalék kedvezmény. 

SÁMSON-BŐRGYÁR
Gyufagyár-utca 1. Gyorsáru raktárral szem­
ben. Telefon : Gyár 3—86, lakás 3—87. szám.

Feuerstein E,
textil, kötött és rövidáruház 
Cluj, Str. Reg. Mapia 12.

Hettita
Uborkái1
Tábla

ü hitelesített paias- 
F kok és poharak, 
e függő is fali
lámpák

raktárról azonnal megrendelhetők

UÉ Testűire!
CSiij—Kolozsvár, Plata M. Viieazul 
(e, Széehenyi-iér) 39 Tslrf. 9—54,
Eii-gros l Efí-deíaü!

Szabadkézből eSadő
Szil ágy Somlyón a Herzfeld-féle ház.
Ezen ház áll:
1. 2 nagy lakásból (egyik 3 szoba, 

konyha stb. esetleg rögtön elfoglalható.)
2. Termény kereskedésre igen alkalmas, 

emeletes terményraktárak.
3. Pékség felszerelve.
4. Nagy corpince és mellékhelyiségek.
Venni szándékozók forduljanak ajánla­

taikkal Mandl Mór (Marosvásárhely) Targu- 
Mures címre. 3878-1

Az oraviczai izr. statusquo 
hitközség hitoktatót keres, 
ki kántor és saichet is. Fi­
zetés 12.000'— lei és lakás.

3880-1

BEM, BSBOTMÓ FOR
Van szerencsém az érdekeltek 
szives tudomására hozni, hogy 
az általam készített

Ideal Hasul borctsáló por
törvényileg védve, kilogrammja 
22 leiért kapható úgy kicsiny­
ben mint nagyban. Viszontela­
dóknak 5 kg.-on felüli vételnél 
nagy árkedvezmény. Megren­
delhető a készítőnél

Reszilng József fodrász
Cluj, Strada Baritiu (v. Malom-u.) 2. sz.

3726-1

Wien! irodánk
és Bruck—Hegyeshalom—Buda­
pest—Szolnok—Biharkeresztes— 
Békéscsaba és Kötegyanban fel­
állított saját exposituraink utján
kötbér kikötése mellett 
5—1O—'15 napi
határidőn beiül Ó-és öj-Románia 
bármely részébe vagy vissza da­
rabáru és vagonrakomány 
szállításokat vállalunk

Deutsch Testvérek. Központ Cluj, 
P. Unirei 26. Fiokok Wien I. Roten- 
turmStr. 12.0radea-Mare Rimanóci-u, 
12. Orsóvá Dunapart. 1276

Speciális hajfestő, 
női fodrász és
manicure terem
Ball & Fodor, üiij

lám SiütoPBi l (sóit Hossuth L.-u.)
Modem hajmunkák, 
jutányos árak! 1284

Tisztelettel értesítem a t. érdeklődőket 
és fürdőző közönséget, hogy ez idény­
ben Szovátára nem megyek hanem

a Schweitzi villák vendéglő helyiségé­
ben elsőrendű orth, éttermet
nyitok hol úgy mint múlt években 
Szóvátán, ez évben TusnádfÖrdőn 
ezen kedvelt gyógyhelyen, fogok t. 
vendégeimnek junius elejétől kezdve 
rendelkezésére állni. Tisztelettel Grün- 
feld Mór, Tg.-Mures (Marosvásárhely) 

Str. Calarasilor 92.

cserkesztösé* kiadó
S hivatal és nyomda 

. Kolo»var, Str. Baro CinJ-K® _ Braeeel-ntra «I 
L.

Kelet telefonja 
AZ L1 _ _____«erke.zt8.t8 „ ,
Nyomde - ---------
<ié»et ________aj
=,. N. Sz. ~~

„#zlratok klzArőlag I 
«,ké=zt6.6Z«ek eltüzel 

„ Kéziratokat a ej
ikvioza é. nem ör 

hétÓnk meg

V. évfolyam, 11|

Európa ví

Akinek van hozz 
a szemét néhan*p| 
s belenézzen vele 
jvába, elborult léle'd 
az egykor oly büszj 
műveltséget és ci 
világnak, Európa 
Hiába akarják jós^ 
sok megmenteni, 
ük egyre lejjebb, 
val, folytatódott Oi 
létről jön a fény — 
de Európa ijedten i 
fejét, mert keletrőlj 
csak és a ragály.1 
segíteni, de Európa 
vsgy ha ind is, nej 
elsőnek kellene led 
zött, Európa Ieszái 
tinense, Amerika, hl 
a kezét. O nem oki 
Ő távolmarad a sej 
fele romokban hej 
pedig kéizül alátd 
alá. A jelszót tudjj 
kell építeni Európái 
az általános sóhaja 
rátok is, a frad 
mondják, pusztulj] 
hogy az elpusztulj 
építsék újra. EzenJ 
megbukik a nagyi 
a pusztulás lavinJ 
lefelé az ormon, r

A keleteurópai 
pusztulás tipikus 
éhségmezőkőn kivi 
kezdődött a háboj 
resztül hol előre, I 
boiás. Keletgalieia 1 
szenvedett a szörrj 
És szenvedett a 
elmúltával. Mindéi 
minden szer számol 
minden követ fedj 
minden erdő kiirta 
meredezett az él 
tüzér, innen is éi 
csoda, ha Keletgal 
denéből lifosztoti 
falan nyomorúság [ 
kezdheti, hiszen aj 
a föld fel van dil 
gránátok tették tel

/„ngliának vad 
szem gondolata. 1 
galíciai földmivesf 
lan sorsából, át] 
óceánon és Aus! 
földet, szerszámod 
get. Négyszázezd 
Európa legsiralmd 
ból és uj eget, uj 
mukra, gondolati 
szerű, hogy csaki 
agyában fog&nthd 
liában nincsenek 
kövér és szűzi pn 
hez még nem q 
földrész, amely cs 
mint -Európa, Euj 
lakosával szembj 
milliót tart el. B 
húszszor ennyind 
hatna. Anglia a 
okos gondolat. N 
aki itt Európában 
morultul tönkrem 
tráliában az uj id 
sén újra felvirád 
tatja azt a földet] 
ják. Négyszázsze 
ponya azt jelent 
egy elhagyott da 
uj életet, uj fellj 
súlyos miliiárdja 
első befektetés, 
milliárdokat fog

IJt: „Fraternitas“ nyomda kiadása, Ciuj—Kolozsvár,


